

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDÉKEN
HÁROM PENGÓ, NEGYEDÉVRE 9 PENGÓ.
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA
HÉTKÖZNAP 10 FILLER, VASÁRNAP 20 FILLER
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 2. L. E. T. 141

HÉJDUFÖLD

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA: JÓZSEF
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT.
SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 3-48.
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47.
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 2. L. E. T. 141

Kétféle szemüvegen

A fővárosi választásokkal kapcsolatban a szélső radikális pártok már ismételt megkísérelték, hogy a választási eljárást s az azzal kapcsolatos agitációt botrányba fulasszák. Kezdték azzal a híreszteléssel, hogy a kormány nem szándékozik kiírni a választásokat, hogy a törvényhatóság mandátumát önkényesen meg akarja hosszabbítani; folytatódtott a zavarcsinálás azzal, hogy mikor lesz a választás terminusa s ezzel a felvetett kérdéssel egyidejűleg nemcsak a fővárosi közgyűlésen, de a parlamentben is folytak az interpellációk, hogy az ország közvéleményét lehetőség szerint izgalomban tartásák. Mikor végül a választás napja köztudomású lett, akkor a bolettákkal és ivekkel csináltak zavart s mindezt azért, hogy vesztett perüket látszati jelenségekkel takargassák. A főváros közönségének izgalombantartása csak egyik mellékhatásuk volt, mert főterekvésük arra irányult, hogy az ország közönségét a jobboldal ellen hangolják. Aki szelvet, vihart arat — gondolták s azt remélték, hogy bekenhetik az ország szemét, hogy a magyar nép ne lásson tisztán s csak azt lássa, amit a radikális ellenzék rajzol eléje. Szerencse, hogy a magyar nép, ha jóindulatú és hiszékeny is, annyira mégsem hiszékeny, hogy mindent készpénznek vegyen, amit az ellenzék feltalál eléje. Ők már nem is a fővárosi választásra készültek, hanem egyszerűen főpróbát tartottak az országos választásokból s erre igen alkalmas színpadnak bizonyult a főváros, ahol a főváros polgárságának radikális szárnya korusban viharzott azokkal a politikuskokkal és sajtóorganumokkal, amelyek inkább ma, mint holnap szeretnék megváltoztatni az ország arculatát.

A fővárosi polgár szenvedő alanya volt annak az örült hangzavarnak, amely a házak faláról kiabált le a járókelőkre. Valóban jó idegek kellettek ahhoz, hogy a kapacitástól, a terrorig jelentkező széles skálát a fővárosi polgár kibírhassa. A kiképzített szelvények még meg sem melegedhettek a választók kezében, már is jöttek a fullajtárok s egymásnak adták át a szót — és az ajtó kilincsét.

Előre meg lehetett jósolni, hogy a pénzért dolgozó szelvénygyűjtők, akik napidíjon felül még a szelvények száma után is összegeket kaptak — biztosra lehetett venni, hogy ezek a szelvénygyűjtők a szelvényekkel s ivekkel visszaéléseket fognak elkövetni. A feltevés valóra is vált, mert most új koncertet kezdték a radikális oldalon s a koncert célja újból a közvélemény megtevesztése. Szerencse, hogy ugy a főváros, mint az ország publikuma kétféle szemüvegen néz. Megnézi azt

is, amit felpanaszolnak, de megvizsgálja az érem másik oldalát is, amit a hivatalos tényezők mondanak és jelentenek. Ha vannak konkrét panaszok, azoknak elbírálása törvényi utra tartozik. A törvényt nem lehet félretenni, sem sarokba állítani, sem a jobb-, sem a baloldal kívánságára. A törvény dönti el, hogy a panasz milyen fórum elé tartozik s a törvény által statuált bíróság szabja meg azt, hogy ki követett el visszaélést s a visszaélést a törvény pa-

rancesszava szerint torolja meg az a bíróság, amely arra illetékes.

A választási láz, az izgalom, de leginkább a gyűlölködés és a harag nem fogadható el jó tanácsadónak. Az emberek és az események felülálló bíróság az a faktor, amely dönteni van hivatva, hogy a fővárosi választások körül ki milyen bünt követett el?! Minden jel arra vall, hogy a bíróság verdiktje a szélsőradikálisokra, illetve azok lelkiismeretlen alkalmozottjaira — lesújtó lesz.

Az ország közvéleménye tartózkodással és türelemmel szemléli a fővárosi pártok tusakodását, de az ország közvéleménye ezuttal páholyban ül s onnan szemléli azokat a zűr-zavaros jelenségeket, amelyeknek főokozói éppen azok voltak, akik most „fogd meg”-et kiáltanak. Az országgyűlési választás előjátékát az ország közvéleménye végighallgatta és végignézte, de a nagyközönség kritikája a szindarabra és a játékosokra nézve egyaránt lesújtó.

MEGFÉKEZIK A KARTELLEKET

Benyújtották a törvényjavaslatot a magyar gazdasági élet kizsákmányolói ellen

Kartellbizottság és kartellbíróság fogja ellenőrizni és megtorolni a tulkapásokat

Budapest, december 18.

Dr. Zsitvay Tibor igazságügy-miniszter és dr. Bud János kereskedelmi ügyminiszter a képviselőház mai ülésén törvényjavaslatot nyújtottak be a gazdasági versenyt szabályozó megállapodásokról.

A törvényjavaslat 1. §-a kimondja, hogy az olyan megállapodás, amely a gazdasági versenyt korlátozó, vagy a versenyt más módon szabályozó kötelezettséget állapít meg, (kartell és más hasonló célú jogviszony), csak úgy érvényes, ha írásba foglalják. Az olyan megállapodást, amelyben olyan ipari vagy kereskedelmi vállalat vesz részt, amely husznál több alkalmazottat foglalkoztat, a **közgazdasági miniszterhez nyilvántartás végett a megállapodás vagy határozat létrejöttétől számított 15 nap alatt be kell mutatni.** A bemutatott okiratokat bizalmasan kell kezelni és különösen ügyelni kell az üzleti és gyártási titok megőrzésére.

Kartellbizottságot alakítanak

A törvény alkalmazásában felmerülő kérdések tekintetében szükséges vélemény adására Budapesten országos bizottságot (kartellbizottság) kell alakítani, amely elnökből, helyettes elnökből és kilenc tagból áll. Az elnököt és a helyettes elnököt a kormány előterjesztésére az államfő, a tagok közül hetet a közgazdasági miniszter, kettőt pedig a népjóléti és munkaügyi miniszter előterjesztésére a kormány a gyakorlati és elméleti szakemberek sorából nevez ki.

Ha az 1. §. alá eső megállapodás vagy határozat, vagy alkalmazásának módja a közgazdaság vagy a közjó érdekét veszélyezteti, különösen, ha az áru termelését, forgalmát, vagy az áralakulást a fogyasztókönözönségnek, vagy a termelőknél,

vagy a szakmabeli, vagy más vállalkozóknak hátrányára a gazdasági helyzet által meg nem okolt módon

Szankciók a kartellek tulkapásai ellen

Megvizsgálhatja az ügy állását; kiküldöttje után az üzletvitelt és üzletkezelést az üzleti könyvek és egyéb iratok megtekintésével is átvizsgálhatja; a tagokat és alkalmazottakat, valamint egyéb személyeket is, szükség esetén bíróság útján, eskü alatti is, kihallgathatja.

Ha úgy találja, hogy a közgazdaság vagy a közjó érdekében való, úgy megkísérelheti az ügynek békés kiegyenlítését s ennek eredményéhez képest intézkedik.

Ha az előbbi pontban jelzett eljárás kellő eredménnyel nem járna, javaslatot tehet a kormánynak, hogy a kötelezettséget az adó és vám tekintetében engedélyezett és egyéb kedvezményekkel való kizárással, az iparrendészet és a fuvardíjszabás körébe tartozó intézkedésekkel szorítsa a közgazdaságra vagy a közjó érdekére káros működésük abbahagyására. Javaslattal tehet a kormánynak a vámtarifában megállapított egyes vámtételek módosítására, megszüntetésére, vagy egyéb vámpolitikai intézkedések megtételére; a szükséghez képest ideiglenes intézkedés érdekében a kartellbírósághoz fordulhat intézkedhetik a közérdekű kereset megindítása iránt.

Erdemleges intézkedés megtétele előtt rendszerint ki kell kérni a kartellbizottság véleményét, ha csak az intézkedés nem tűr halasztást. A szakasz rendelkezéseit megfelelően alkalmazni kell olyan vállalatra is, amely mással való megállapodás, vagy együttműködés nélkül, a piac felett uralkodó helyzetének kihasználásával egyedül is oly tevékenységet folytat, amely a közgazdaság

szabályozza, a közgazdasági miniszter a következő intézkedéseket teheti:

1. a megállapodás vagy a határozat alapján létrejött alakulat feloszlását és működésének további folytatásától pénzbírság terhével tiltást; 2. a megállapodás vagy a határozat végrehajtásától pénzbírsággal tiltást; 3. a tevékenység vagy a magatartás abbahagyását és folytatásától pénzbírsággal tiltást.

A pénzbírság összegét a kartellbíróság állapítja meg. A közérdekű kereset megindításának elrendelését a közgazdasági miniszternél a rendelkezésre álló adatok és bizonyítékok előterjesztésével bármely bíróság vagy magánfél kérelmezheti.

A kartellbíróság

A Kartellbíróság a Kuria körében szervezett külön bíróság, amely elnökön kívül két ítélőbíróból és két ülnökből álló tanácsban jár el. A Kartellbíróság elnöke a Kuria elnöke vagy annak kielölése alapján a Kuria másodelnöke vagy egyik tanácselnöke.

A törvényjavaslat további szakaszaiban az eljárási szabályokat állapítja meg s kimondja, hogy az a törvény életbelétele előtt létrejött fennálló megállapodást és határozatot, ha nincs írásba foglalva, a törvény életbelételezésétől, számított

Ára 10 fillér.

Jó áru legolcsóbb Kontsek Divatruházában

tizenöt nap alatt írásba kell fogatni és a törvény életbeléptetésétől számított harminc nap alatt a közgazdasági miniszterhez be kell mutatni. A törvényt az érdekelt miniszterek hajtják végre. Ha a közgazdasági miniszteri állás nincs betöltve, úgy a reáruházotti hatáskört a kereskedelmi miniszter látja el.

A vasúti alkalmazottak jutalék ügye a miniszter- tanács előtt

A kormány tagjai esütörtökön délután gróf Bethlen István elnöklésével minisztertanácsot tartottak. Bud János kereskedelemügyi miniszter előterjesztést tett az államvasúti alkalmazottak jutalékainak folyósításáról. A minisztertanács az előterjesztéshez hozzájárult. Ezután folyó ügyeket tárgyaltak. A minisztertanács 10 óra után ért véget.

Két tanársegéd próba- előadása a debreceni egyetemen

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A debreceni gyermekklinika előadói termében nagy és előkelő közönség, az egyetemi tanács tagjai, valamint az orvosprofesszorok és a debreceni orvostársadalom tagjainak élénk érdeklődése mellett tartotta meg dr. Bakucz József tanársegéd a gyermekgyógyászat, dr. Orsós Jenő a sebészeti klinika tanársegéde a sebéset köréből egyetemi magántanári próba előadását. A megjelent közönség az előadásokat őszinte érdeklődéssel és tetszéssel kísérte. A két tudós előadót a debreceni gróf Tisza István-egyetem tanácsa magántanárokká habilitálta.

A hírt örömmel fogadja Debrecen város egész társadalma, mert dr. Orsós és dr. Bakucz a magyar tudományok kiváló értékei és ezennel általános népszerűségnek örvendőnek a társadalom körében is.

Hírdessen a Debreceni Ujságban

Nem trükk, valóság!

Meleg, barátságos tiszta	S Z O B A	árból	20%
Bőséges, izletes házi	É T K E Z É S	árból	10%

engedményt kap Ön, mint ezen lap előfizetője

Budapesten

a
"PARK" szállodában

VIII. Baross-tér 10. sz.

Sz. mben a Keleti pályaudvar érkezési oldalával.

Megint tizenöt bank bukott meg Amerikában

London, december 18. Newyorki jelentések szerint az utolsó két napon megint 15 nagyobb bank zárta be az Egyesült-Államokban pénztárait. A betevők valóságos pánikban rohanják meg több szilárd alapon álló bank pénztárait is, amit a vezető nagybankok azzal igyekeznek ellensúlyozni, hogy a ki-vett összegeket vonakodnak betétként elfogadni. Így akarják megér-tetni a közönséggel, hogy a bankok

megrohanása indokolatlan és veszé-lyes. Ez az eljárás valamennyire csökkentette is a pánikot. Az utolsó távirat szerint tegnap délután csak két nagyobb bank ellen folyt a ro-ham, amelyek a nap folyamán 70 millió dollár betétet fizettek vissza. Az Egyesült-Államok pénzügyi kö-reiben remélik, hogy a bankok pénz-tárai ellen intézett roham pár nap alatt véget fog érni.

Bolondnak nevezett Madgearu miniszter egy képviselőt az oláh parlamentben

Bukarest, december 18.

A képviselőház ma délutáni ülésén Leon ellenzéki képviselő tudomására hozta a Háznak, hogy Madgearu mi-niszter nem fizeti rendszeresen adóját és ezt okmányokkal igazolta. Madgearu miniszter válaszában bolondnak nevezte a képviselőt, mire nagy kavarodás tá-madt a képviselőházban.

Lupu képviselő kérte, hogy a minisz-ter vonja vissza kijelentéseit, mert el-lenkező esetben az egész kormánypartot ő fogja bolond jelzővel illetni. Lupu ki-jelentése ellen a kormányparti képvise-lők helyükre felállva tiltakoztak és a rendet nagynehezen sikerült újból hely-reállítani.

Már bemutatkozása napján megrendült az új francia kormány kelyzete

Három államtitkár lemondott

Páris, december 18.

Az új kormány ma délután mutat-kozott be a parlamentben. A képvise-lőház megnyitása előtt híre terjedt, hogy három államtitkár lemondott. A jobboldalon ezt a hírt nagy meg-elégedéssel fogadták és a kormány helyzetének megrendülésére magya-rázták.

A kormány tagjai a radikálisok és szociálista köztársaságiak tapsától kísérve foglalták el helyeiket, majd Steeg miniszter felolvasta a kor-mánynyilatkozatot. Hangoztatta, mi-szerint a kormány szembeszáll a pénzügyi körök befolyásának érvé-nyesítésével a politikában, mert ez veszélyezteti az állam függetlenségét és a nemzet képviselőinek tekinté-lyét.

A külpolitikáról szólva kiemelte, hogy Franciaország óhajtja a béke fenntartását. Gazdaságpolitikáj téren szervezett nemzetközi akcióra van szükség, emellett együttes erőfeszítéssel kell keresni a döntőbírásko-dást, a biztonság és a leszerelés vég-rehajtásának módjait. A kormány kitarotán és szüntelenül érvényesíti az európai kiegyezés politikáját. Ebben a törekvésében elsőrendű a nem-zetvédelem.

Belpolitikai téren kiemelte az ag-rárpolitikai feladatokat és a gyar-matok fejlesztésének szükségét. A képviselőház teljes nyugalomban hallgatta meg a nyilatkozatokat.

Steeg miniszter kérelmére ezután a kormány általános politikája ügyé-

ben beterjesztett interpellációkat tár-gyalták.

A szenátusban Cheron igazságügy-miniszter olvasta fel a kormánynyil-atkozatot. A baloldal és a közép élénk helyesléssel fogadta a kormány programját.

A francia félhivatalos távirati ügy-nökség közli, hogy Coty Thoumire és Coutru államtitkárok lemondottak. A két előbbi a baloldali köztársasági párthoz tartozik, míg Cotrou párton-kívüli. Lemondásukat azzal indokol-ták meg, hogy nem lehetnek tagjai olyan kormánynak, amely a szociál-demokraták támogatását élvezi.

A választójogi törvény reformját tárgyalja a Ház

Budapest, december 18.

A képviselőház csütörtöki ülésén Zsitvay Tibor igazságügyminiszter be-nyújtotta a gazdasági versenyt szabá-lyozó megállapodásokról szóló törvény-javaslatot. A kartell törvény benyújtá-sát nagy tappsal üdvözölték a Házban.

F. Szabó Géza előadó ismertette ez-után az 1925. évi XXVI. törvényeknek a választói törvények módosításáról szóló törvényjavaslatot, mely kimondja, hogy a jövő évi képviselőválasztási névjegyzék összeállítását a népszámlá-lási biztosságok végezzék el.

Propper Sándor, a külvélemény elő-adója javasolja, hogy a Ház utasítsa a belügyminisztert, nyújtsa be tör-vényjavaslatot a választójog reformjá-ról.

Ebben a törvényjavaslatban mondják ki az arányos választási rendszert, a titkosságot, azt, hogy 10.000 választó választ egy képviselőt. Választói kor-határra, nemre való tekintet nélkül 24 évben állapítsák meg és a vármegyei listákat ezer ember ajánlja.

Ezután megkezdődött a javaslat vi-tája s az ülés két óra előtt ért véget.

— A debreceni Egységspárt 21. kör-zetének vigalmi bizottsága f. hó 20-án, szombaton este 8 órai kezdettel szo-kásos műsoros estélyét a körzet hiva-talos helyiségében (Papolczy-féle ven-déglőben, Böszörményi ut 7. sz. alatt) megtartja, amelyen szerepelnek: Stassik Mária, Liptay Miklós, Villás Ferenc, Seress István és Nagy Béla. Pártunk tagjait és vendégeit szívesen látja a vigalmi bizottság.

— Orvosi hír. Dr. Fazakas Sándor egyetemi magántanár, szemorvos rendel délelőtt 9—11-ig és délután 3—5-ig Piac-utca 34. szám alatt. Telefon 146.

Értesítés!

Értesítem a n. é. közönséget, hogy az öt év óta fennálló korlátlan ital-mérésemet (közismert „Hullaház”) bornyagykereskedéssel bővítettem ki. A 100.000 liter befogadó képességű borpincém a legmodernebbül van berendezve és az ország legjobb borfermő vidékeiről származó fajborai-mat ajánlom a m. t. borfogyasztó közönség figyelmébe.

Eljegyzés, esküvő, alkalmai összejövetelek rendezése alkalmából szük-séges borokat már 25 liter vételnél nagykereskedői árbán számítom. Borkóstolás vételkényszer nélkül.

BOR-ARLAP.

	1 lit.	5 lit.		
	vételnél			
1930. évi kecskeméti kadarka	56	52	1929. évi Badacsonyi rizling	1.40
" " kecskeméti rizling	60	56	" " Badacsonyi furmint	1.60
" " szikrai kövidinka	60	56	" " Badacsonyi pécenyé	2.00
" " szikrai rizling	80	70	" " Badacsonyi zöldszilváni	2.50
" " Lakylelek rizling	70	60	1928. évi Tokaji édes szomorodni	2.50
" " Wessprémy f. kövi-dinka	70	60	különlegesség 1 liter palackos	4.00
" " Wessprémy f rizling	80	70	CSEMEGEBOROK:	
1929. évi újléai kövidinka	70	60	Édes fehér esemege 15.5%	2.00
" " vámospércsei ezerjő	90	80	Édes muskotály 15.5%	2.20
" " újléai rizling	1.20	1.10	Édes vörös ürmös 15.5%	2.00
" " ceglédi zöldszilváni	1.40	1.30	Kölesnedényt adok a rendelést haza-	
" " ceglédi auvergus	1.60	1.50	szállítom.	

Tisztelettel

NÉMETHY JÓZSEF italmérő és bornyagykereskedő.
DEBRECEN, TIMÁR-U. 31. TELEFON 13-06.

Schuschitzky János

és Társa
szénnagykereskedése
Debrecen,
1248 Telefon 1262

Házhoz szállít:

1^a porosz fűtőszenet
q-ként P 6'90-ért

Salgótarjáni
darabos szenet

q-ként P 4-ért

kézpénzfizetés ellenében.

Karácsonyra a legolcsóbban pontosan járó órá! szép ékszert, jeggyűrűt Piac u. 18. **Pinténnél vásároljon** a Tiszapalotában.

A miniszterelnököt kérte fel a vizsgálat intézésére a népjóléti miniszter

a tárcájához tartozó tisztviselők ellen felhozott vádak ügyében
Készül a háromszázezer hadirokkant katasztere

Budapest, december 18. A sajtó munkatársai ma felkeresték lakásán a még mindig gyengélkedő Ernszt Sándor népjóléti minisztert és kérdést intéztek hozzá a képviselőházban a népjóléti minisztérium több főtisztviselője ellen elhangzott vádak ügyében.

— Az elmondottak egy részéről — válaszolta a népjóléti miniszter — már hallottam, egy részéről pedig tudom, hogy nem fedik a valóságot. Olyan férfiakat támadnak, akik tiszteltreméltó munkát végeztek és akik ellen soha semmiféle inkorrekt dolognak még a gyanuja sem merült fel, hanem akik nagy érdemeket szereztek munkájukkal.

— Hivatalba lépésem után bizonyos vizsgálatok történtek, — folytatta Ernszt Sándor. — Az ügyek bizonyos csoportját ismételtén végig kell vizsgálni. A népjóléti minisztérium főtisztviselői közül többen utasításomra elmentek a miniszterelnök urhoz azzal a megbízatással, hogy minden, az ügyben érintett okmányt mutassanak be neki és tájékoztassák őt a legpontosabban az ellenük felhozott vádakról.

Ernszt Sándor ezután annak a gyanújának adott kifejezést, hogy az elhangzott felszólalás mögött egy elhocsátott tisztviselő vádaskodása áll.

— Mindenesetre minden tekintetben meg kell vizsgálni a dolgot, mert hiszen nem lehet kétségbe vonni, hogy itt vannak olyan ügyek, amelyek alapos vizsgálatra szorulnak. Nekem azonban innen nincs módomban a vizsgálatot vezetni és ezért azzal a kéréssel fordulok a miniszterelnök urhoz, hogy bizza meg valamelyik minisztert a vizsgálat lefolytatásával.

A konkrét vádak ügyében, a rokkantpénzek felhasználásáról a követeléseket mondotta Ernszt miniszter:

— Csak azt tudom elképzelni, hogy az elvégzett munkát annak rendje és módja szerint való jutalomban részesítették, a szabályoknak a teljes betartásával. Hiszen tudvalevő dolog, hogy itt készül az óriási kataszter. Már az elődöm bejelentette a háromszázezeres kataszter megalkotásának dolgát. Ennek megcsinálása hatalmas munkát igényel és ha havonként és személyenként csak egészen

minimális összegeket kaptak is, ez az idők folyamán felszaporodik. Én tehát azt gondolom és nem is tudok mást elképzelni, hogy itt csupán ilyen szabályos munkadíjakról van szó.

A keresztény gazdasági párt követelte először a népjóléti minisztériumi vizsgálatot

A Keresztény Községi Párt V. kerületi ülésén Czettler Jenő dr., a képviselőház alelnöke felszólalt és egyebek között ezeket mondotta:

— Mielőtt a Fábrián Béla interpellációja megtörtént volna, már Ernszt Sándor megbízta Scholtz Kornélt és Petkó Szandner Aladárt, hogy vizsgálják meg az ügyeket és ő volt az, aki kívánta, hogy a legfőbb állami számvevőség vizsgálja felül az összes aktákat. Wolff Károly már ak-

kor kifogást emelt bizonyos jelenségek ellen, amikor Fábrián még nem is tudott rólok. A Ker. Gazdasági Párt őszi első ülésén felhívta már a figyelmet s éppen ennek következtében a vizsgálat már meg is indult.

— Nem olyan egyszerű dologról van szó, mintha valaki a zsebemből kivesszi az aranyórát és megfoghatom a kezét, hogy így bizonyítsam, de mégsem lehet valakit pellengérré állítani vizsgálat nélkül már csak a vád elhangzása alapján. Ernszt Sándor barátommal — mondotta Czettler — évek óta együtt csináltuk a politikát és nem tűrünk egyetlen felekélyt sem a nemzet testén, de nem tűrünk visszaélést a minisztériumokban sem, mert ha nem volt ott rend, akkor Ernszt Sándor sem lesz ott. Mi nem futunk a hatalom után, de a felelősségből sem vonjuk ki magunkat.

A TESz. a miniszterelnökötől kéri a szociáldemokraták elleni sürgős vizsgálat megindítását

Eckhardt Tibor leleplezései a szociálisták csehországi kapcsolatairól

Budapest, december 18. Azok a megdöbbentő leleplezések, amelyek a magyar szociáldemokrata pártnak a cseh szocialistákkal való barátkozásáról és a magyarság érdekei ellen tervezett szörnyű merényletekről szólnak, még mindig változatlan izgalomban tartják az egész hazafias magyarságot. A kétségbeesett tagadások nem ejtik tévedésbe ezt a társadalmat, mert a szociáldemokrata párt vezérorgánumnak, a Népszavának hangja és iránya sohasem hagyott fenn kétséget az iránt, hogy ettől a párttól sohasem lehet várni a magyarság egyetemes érdekeinek megvédését.

Legutóbb a Társadalmi Egyesületek Szövetsége foglalkozott népes gyűlésen az ismeretes hazaáruló levelekkel és jegyzőkönyvekkel.

Az értekezleten Eckhardt Tibor dr., a TESz társelnöke tartott nagyobb beszédet a magyarországi szociál-

demokrata párt politikai szerepléséről és a cseh szociáldemokratákkal való viszonyáról. Eckhardt Tibornak ez a beszéde, amelyben felsorakoztatta a Népszava tagadásával szemben a súlyos vád megdönthetetlen bizonyítékait, teljesen rombadönti a szociáldemokrata párt vezetőinek minden védekezését. Az álhatalos tagadással szemben Eckhardt Tibor kettős alapot épít a vádat. Az egyik alap az, hogy a külföldön állandóan mesterségesen emelt akadályokba ütközik a magyar ügy és a magyar nemzetnek cseh és szociáldemokrata oldalról már igen sokszor kellett megküzdnie az ellenük indított rágalomhadjáratokkal és más akciókkal. A másik alap pedig, amelyen a vád felépült, nem más, mint maga a Népszava, amelyben mindig feltűnő tudósításokat találunk arról, hogy mi történt Csehországban, de sohasem találunk egy szót sem arról,

Elismerten
legnagyobb választék
Kontisk Diva áruházban

hogy mi történik a felvidéki magyar kisebbséggel.

Ugyancsak a Népszavában találunk Masarykot dicséretre cikkeket akkor, amikor Magyarország Kormányzójának jubileumi ünnepén „Mi nem ünnepelünk” című cikket ír a Népszava. Ugyancsak ebben a lapban találunk denunció közleményeket a Prágai Magyar Hírlap ellen. A cseh kommunisták lapja már tavasszal megírta, hogy a szociálisták pénzt kapnak a csehektől, anélkül, hogy a Népszavák sajtóport indítottak volna a cikk miatt. A szociálisták egyébként is elszólták magukat, hogy van egy Matteotti-alap, amelyből ők pénzt kapnak. Feltételek nélkül nem adnak pénzt senkinek, meg kell tehát kérdezni, mik azok a feltételek, amelyekre a szociáldemokraták a Matteotti-alapból segélyt kapnak. A csehek Pozsonyban és a Felvidéken már tuszokat szednek, hogyha idehaza valami bajuk lesz a szociálistavezéreknek, akkor legyen kikkel kicserélni őket. Így védekezik előre a szociáldemokrácia a fenyegető veszedelemmel szemben.

Az elhangzott beszéd, amelyben Eckhardt Tibor magával a Népszavával bizonyított a Népszava ellen, igen nagy hatást keltett, mert ennek nyomán végképpen megsemmisült a szociálista vezérek minden védekezése. Az értekezleten végül azt a határozati javaslatot fogadták el, hogy a TESz küldöttségben keresi föl a miniszterelnököt, követelve, hogy a magyarországi szociáldemokrata párt, annak összes szervezetei, intézményei és hivatalos lapja, a Népszava ellen, a legalaposabb és leg-sürgősebb vizsgálatot rendelje el.

A TESz küldöttsége már pénteken délelőtt felkeresi ebben az ügyben a miniszterelnököt.

— A Ker. Nemzeti Liga debreceni osztagjának tanácsadó irodája (József kir. herceg-utca 16., bejárati kapu alatt) a nyári hónapok alatt is minden hétköznapra eső szerdán és szombaton délután 6—7 óra között tanácsadás vagy utbaigazítás céljára szegénysorsu ker. felek részére díjtalanul rendelkezésre áll.

Vásárlásairól hivatkozzék
lapunk hirdetési rovatára!

Nélkülözhetetlen

minden háztartásban



SINGER
VARRÓGÉP

ERŐS VARR. STOPPOL ÉS HÍMÉZ

Mindegyik részletek

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Piac-utca 79. szám

Ügynökök kerestetnek

a „Debrecen Cimtára” terjesztéséhez magas jutalékkal és biztos napi keresettel. Harminc pengő kaució szükséges. Jelentkezni délután 2—4 óra között a Debreceni Újság szerkesztőségében, József kir. herceg-utca 16.

Korcsolyák

nagy választékban

Tóth Gyula

vasúletében.

Városház épület.

A magyar nemzet igazsága győzni fog

- mondotta Füzesy Kálmán magyar képviselő a cseh parlamentben

Prága, december 18. Füzesy Kálmán magyar nemzeti-párti képviselő a szenátus költségvetési vitájában ezeket mondotta:

Ma Csehszlovákiában népráulom van, a valóságban azonban szűk körű zárt társaság dolgozik azon, hogy a polgárokat tömegesen koldusbotra juttassa. Mert hiszen a munkanélküli segélyek osztogatása mi más, ha nem tömeges koldusgyártás. A nemzetek öntrendelkezési jogának fennhangon való hirdetése közben — de ezt az

elvet ugyanakkor kiforgatva, — született meg a csehszlovák köztársaság. Semmi okunk sincsen arra, hogy a demokrácia jelszavával visszaélő szűkebbkörű uralkodó társaságot az erkölcsi lejtőn megállásra késztessem, rohanjanak csak vészükbe. Az igazság megszületésének előestéjén hirdetem én is, hogy a magyar nemzet igazsága is győzni fog, még ha a demokrácia adóvégrehajtói pörére is vetkőzöttek bennünket.

Kigyúlt a Dunán egy petróleumszállító oláh hajó

A hajó kapitánya meghalt

Belgrád, december 18. Panesováról jelentik, hogy tegnap délután öt órakor a Temes torkolatánál a Dunán horgonyzó Stefán oláh vontató gőzös által vont három petróleummal töltött uszályhajó közül az egyik egy hajósegény vigyá-

zatlansága következtében kigyúlt. A vontatógőzös kapitánya a mentési munkálatok közben halálát lelta. A katasztrófát előidéző hajósegény súlyosan megsebesült. A petróleumszállítvány rendeltetési helye Budapest volt.

Furcsa verekedés egy dohányjal rakott felborult szekér körül

Baltával fejbevágtak egy legényt, aki állítólag dohányt akart lopni

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Különös verekedés játszódott le hét óra tájban a vámospécsi országúton. Nyírábrány felől ezidőben ugyanis husz megrakott dohányos szekér igyekezett a debreceni dohánybevitelt felé és a nagycseréi tanya felé, akik egyenkor tért haza Lakatos János 56 éves gazdálkodó.

Az uton az egyik dohányos szekér felborult és a rakománya lezuhlott. Ekkor érkezett oda szekérével Lakatos János is, aki segédkezni kezdett a dohány felrakásánál. A szekér körül Sztankai József és Furó József nyírábrányi dohányosok igyekeztek összeszedni és felrakni az elhullott dohányt. Sztankai és Furó állítása szerint munkaközben a gazdálkodó egy csomó dohányt zsebre tett, amiből szóváltás keletkezett. A verekedés mindjobban elajult s a végén az egyik dohányos előkapta a szekér oldalában lévő kis baltát és azzal Lakatos felé suított. Lakatos azonban maga elé kapta a karját és a feje felől ki-

védte az ütést. A balkarján azonban a balta éle súlyos sebet értett.

A két dohányos ezután még elvette a Lakatos bundáját és sapkáját is, amit zálogba tartottak vissza.

Lakatos mikor betért Debrecenbe, a legközelebb talált rendőrszeméltő előadta, hogy öt megtámadták az uton, mire a rendőr Lakatossal együtt a két dohányost is előállította a rendőrségen. A központi ügyeleten lefolytatták a kihallgatásokat, melyekből azonban a felek ellentétes állításai következtében csak nagyon nehezen lehetett a tényállást tisztázni.

Az eset résztvevőit ezután elengedték a rendőrségről, de az eljárást megindították. Lakatos, aki a karján szenvedett nyolc napon túl gyógyuló sérülést, a mentők részesítették csiósegélyben.

A magyar ipar nem emeli a cseh vámháboru miatt, sőt leszállítja az árakat

Budapest, december 19.

A Magyar Textilgyárosok Országos Egyesülete tegnap Weisz Fülöp elnöke alatt igazgatósági ülést tartott, amelyen foglalkozott a cseh vámháborúval, megállapította, miszerint a konfliktust a cseh kormány idézte elő azokkal az intézkedéseivel, amelyek a magyar mezőgazdaságot létfeltételeiben támadják meg. Ilyen körülmények között a magyar textilipar kötelességének tartja, hogy a maga teljes erejével a mezőgazdaság védelmére siessen s azokat az áldozatokat, amelyeket mezőgazdasági termelésünknek a cseh exportpiac elvesztésével viselnie kell, a lehető legnagyobb mértékben megkönnyítse.

A cseh kereskedelmi szerződés megszűnése által felemelkedő vámtételek ugyan növelni fogják a textil-

ipar termelési költségeit is, de a termelési költségeknek ezt a többletét az iparnak magára kell vállalnia, hogy az általa gyártott cikkek árában semmiféle áremelkedés ne következzen be. Most kell az iparnak beigazolni azt az álláspontját, hogy pusztán a vámok felemelése még nem vezet okvetlenül dráguláshoz, sőt törekedni kell ebben a helyzetben a magyar textiliparnak arra, hogy az üzemek racionalizálásával, egyszerű gazdálkodással stb. mindenféle feltehető módon a legnagyobb erőfeszítéssel a jelenlegi árnyóvot fokozatosan még le is szállítsa és ezáltal a cseh vámkonfliktus következményeit a fogyasztásra és elsősorban a mezőgazdaságra minél elviselhetőbbé tegye.

Az egyesület igazgatósága ilyen értelemben sürgős körlevélben hívta fel az összes hazai textilvállalatokat.

NAGYSZABÁSÚ LESZ A VASÁRNAPI MŰSOROS DÉLUTÁN AZ EGYSÉGES-PÁRTKÖRÖK

Már többször írtunk arról, hogy az Egységspártkör vigalmi bizottsága minden vasárnap délután műsoros estét rendez és ezek a délutánok már eddig is igen nagy látogatottságnak örvendtek. Fodor József a vigalmi bizottság ügyvezető titkára most vasárnapra, azaz 21-re az eddigieket is jóval felülmúló műsort állított össze a vigalmi bizottsággal és műsor keretében karácsonyfa-ünnepélyt rendeznek, mikor is az eddigi műsoros délutánok tiszta bevételét, természetbeni ajándékképpen, szegény gyermekek között szétosztják.

A vasárnapi karácsonyfa-ünnepélyhez csatlakozik a pártkör 21. számú körzetének vigalmi bizottsága is, amely az ajándékosztásban szintén kiveszi részét.

A vasárnapi műsoros délután eltérőleg az eddigieknél fél 5 órakor kezdődik, a következő műsorszámokkal: 1. Hymnus. énekl. a közönség. 2. A Hírszékelyt elmondja a 3 éves Gyulai Csolika. 3. A szeretetről előadást tart Vágó Imre. 3. A szegény gyermekek megajándékozása. 5. Magyar dalok, énekl. és hegedűn kíséri Stassik Mária. 6. Ócsike karácsonya, írta és felolvassa Cseterás Ferenc. 7. Farkas Imrétől: A protekció, előadja Villás Elza. Konferál Nagy Matild. A műsor után a tánczenét aHjdu Bandi és zenekara szolgáltatja.

GRAFOLÓGIA

Tekintettel arra, hogy lapunk grafológusa már nem tartózkodik Debrecenben, így kérjük az igen tisztelt olvasóinkat, hogy az analízis végett megküldött kéziratokhoz szíveskedjenek egy darab 16 filléres bélyeget is küldeni, hogy mi postán azt néki megküldeni tudjuk. Az elmaradt analíziseket az alábbiakban közöljük. Minden esetben születési év, hónap és nap is közlendő.

„Tubarózsa”. Heves szerelmes, aki ha kell ebben tud nagyon feltékény is lenni, de tud és él jogtalan meggyanúsításokkal is. Nem árulkodó, de nem mindent tud magában megtartani. Szereti a precizitást, de pedantériája nem mindenre kiterjedő. Érzéki vágyainak kielégítésében halogatást nem tűr meg. Gyorsan elrészkenyülő. Ha kell dolgokban megalázkodó is tud lenni.

„Kócos”. Szentimentalizmusa olyan szent, mint saját vallása. Nam talála meg még idáig azt, aki az ön szerelmét igazán oly nagyon tudja viszonzni, mint ahogyan azt ön meg is érdemelné. Sokszor gondolataival a távolban megreng.

„Hajnal”. Csndes természetű lélek, akit pillanatok alatt annyira zavarba lehet hozni, hogy az alól magát kivágná képtelen. Imádója a természetnek és gyermekeknek is. Idealizmusa is annyira haladó, hogy virágok között szeretne meghalni.

„Természetimádó”. Vasárnapi napon született. Nem csak írásának elfordítására képes, de hangulatát is nagyon gyorsan tudja megváltoztatni. Sokszor vannak kedves gyermeki cselekedetei, melyekkel pillanatok alatt a legszomorúbb embert is viggá tudja csinálni. Nem csak a természetnek, de az őszinteségnek is imádója.

„O. A. 304”. Nem az a természetű egyén, aki minden esetben az igazat és őszinteséget mutatja, mert sokat okult a múltban mások kárán, bár soha sem kárörvendő. Diszkrét a cselekvéseiben. Itéletében soha sem elfogult, de magán tulteni nem enged. Akaratossága sokszor a legvadabb makacsságra is kényszeríti, de nem kártékony cselekedeti.

(Folyt. köv.)

Lelkiismeretes kiszolgálás Kontsek Divatruházában

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Vigh János honv. főhadnagy leány Judit, Gyöngyösi Sándor egyetemi altiszt fia József, Holba Imre tehénész leány Margit, Kis Dávid szabó fia László, Mayer Barna festősegéd fia Barna, Fiu Lajos lakatossegéd leány Ida, Makai János máv. lakatos fia János, Keserü János máv. távirás leány Margit és 2 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: D. Somogyi János—Adam Gizella, Horváth Gyula—Bagi Etelka, Bana József—Kiss Eszter, Pataki János—Bihari Eszter, Györfi Sándor—Kovács Eszter.

Halálozások: Vári Róza ref. 2 hónapos Pestj-u. 4, Boros István ref. 3 hónapos Szegényhátsor 6., özv. Burai István ref. 77 éves Homok-u. 28, Helfrich Györgyné kath. 60 éves Csepő-u. 41.

Nyomtatványokat

a legpontosabban, izékes kivitelben és jutányosan készít a

Magyar Nemzeti Könyvnyomda

Telefon 3-47. szám.

Debrecen, József kir. herceg-utca 16. sz.

Választékban, árban

Kontsek Divatruháza vezeti

Hatszobás,

fürdőszobas modern, minden komfortos ellátással május 1-re k adó. Cím a kiadóban.

Uray Sándor hazaérkezett Amerikából

Hívei és tisztelői lelkes fogadtatást rendeztek a kiváló lelkipásztor ünneplésére

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Uray Sándor, a debreceni református egyház közszeretben álló lelkipásztor három és fél hónappal ezelőtt indult el amerikai útjára azzal a céllal, hogy az Újvilág és az Óhaza magyarságának kapcsolatait megerősítse, érintkezést keressen az amerikai magyarokkal és azok vezetőivel. Uray Sándor útja valóságos missziós út volt, mert hiszen az édes magyar szót, az itthoni magyarság testvéri szeretetét vitte a sok tekintetben magukra hagyott amerikai magyarokhoz. A Debreceni Ujság—Hajdúföld hasábjain részletesen beszámoltunk már arról a páratlanul lelkes és meleg fogadtatásról, amelyben Urayt az amerikai magyarok részesítették. Több, mint ötven helyen végzett lelkesi szolgálatot és az elszakadt magyarság tagjainak ezrelékét érintkezést közvetlenül. Három és fél hónapos útján olyan hatalmas nemzeti és egyházi munkát végzett, amelyért hálás lehet neki nemcsak az ottani magyarság, hanem a csonka-ország egész társadalma is.

A fogadtatás

Uray Sándort, aki három és fél hónapi távollét után csütörtökön este érkezett vissza Debrecenbe, olyan meleg szeretettel, impozáns lelkesedéssel fogadta Debrecen közönsége, amilyenre valóban csak ez a lángoló hazafiságu, áldozatos lelki és közbecsülésnek örvendő lelkipásztor számíthatott érdeme szerint. Este hat órákor, a budapesti vonat érkezésekor a nagyalomás elsőosztályú vágóterme zsufolással megtelt Uray Sándor híveivel és tisztelőivel. Mintegy négyszáz főnyi közönség szorongott itt és a peronon, a publikum sorában ott láttuk Debrecen város egyházi és társadalmi életének előkelőseit. Megjelentek a református lelkészek, az egyház küldöttsége, a Mester-utcai és Piac-utcai egyházrészek küldöttségei. A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége Ollinger Béláné elnöknő vezetésével a nagyobb deputációval képviseltette magát. Ott voltak ezenkívül a vagongyár, a Nyilas-telep egyházi és társadalmi szervezeteinek küldöttségei, a bibliakörök és leányegyesületek küldöttségei. Természetesen megjelentek a fogadtatáson Uray Sándor családjának tagjai is.

Az üdvözlések

A vonat beérkezése után Uray Sándort, aki jószímben, a fáradság Sándor, aki jószímben, a fáradság minden nyoma nélkül érkezett vissza, a megjelentek viharos lelkesedéssel üdvözlötték. Percekig zugott az éljen és a hívek száza valóságos virágözönnel, örömkönnel között.

fogadták lelkipásztorukat. Törös Károly igazgató-tanító a református egyház nevében szép beszéddel üdvözlötte Uray Sándort. Ollinger Béláné a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége nevében köszöntötte Uray Sándort, mint a MANSz igazgatóját, akit, mint mondotta, sok imádsággal kísérték útján, melyen apostolként járt. Laky László a KIE nevében mondott üdvözlő beszédet, Kántor József a vallástanító lelkészek nevében beszélt, ezután a leánykör, a bibliakörök, a nyilastelepi leánykör, a vagongyári MANSz stb. küldöttségei mondottak lelkes üdvözlő beszédeket és szobnél-szebb virágcsokrokkal halmozták el Uray Sándort.

Uray Sándor beszéde

Uray Sándor meghatottan válaszolt az üdvözlésekre. Amikor elindult, — mondotta — akkor még nem sejtette ennek az utnak a nagy jelentőségét és horderejét. Ha tudta volna, hogy milyen nagy s nehéz feladatra vállalkozik, talán el sem mert volna indulni. Amikor elbucszott a

debreceniektől, azok azt ígérték, hogy imádkozni fognak érte. Most itt bizonyosságot tesz róla, hogy ott a távolban is megérezte, amint megfogta egy erős kéz és fenntartja az itthoni imádság ereje.

— Amikor Newyorkból elindultam — mondotta — a legelső községben, ahol prédikáltam, — életem állt egy ősz magyar ember. Nem szólt semmit, csak könnyezett, majd megfogta a kezemet és azt mondta:

Nagytszeteletű uram, mondja meg otthon, hogy tiszteltem az egész Magyarországot.

— Én odakint Amerikában tízezer magyar emberrel fogtam kezét, tízezer magyarnak néztem a szemébe s ezek most mind azt üzenik: tiszteljük az egész Magyarországot. Sokan talán azzal a fájdalmas sóhajtással üzenik ezt, hogy soha többé nem tudnak ide visszajönni.

Uray Sándor végül melegen mondott köszönetet a fogadtatásért és kijelentette, hogy hazaérkezése után sok mondanivalója lesz a debreceniek számára. A lelkesen megjelent beszéd után Uray Sándor szünni nem akaró ováció között elhagyta a várótermet és családjával együtt lakására hajtatott, hogy kipihenje a nagy és eredményekben gazdag utazás fáradalmait.

Debrecen város jog és pénzügyi bizottságának ülése

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága ülést tartott, amelyen számos fontos ügyet tárgyalt. Az ülés elején személyi természetű kérdések szerepeltek, ezután több vármegyének és törvényhatóságnak átiratait tárgyalták.

Veszprém vármegye átirata kapcsán a jog- és pénzügyi bizottság javasolja a közgyűlésnek, írjanak fel a kormányhoz, hogy a kommunista elveknek Magyarországon való terjesztését minden eszközzel gátolja meg. Komárom és Esztergom vármegyék átirata kapcsán pedig Debrecen város törvényhatósági bizottsága is kéri fogja a nemzetellenes törekvések elfojtását.

Győr város közgyűlése a Társadalom Biztosító intézeti díjhátralékok után szedett késedelmi kamat mérséklését kérte a kormánytól. A bizottság javasolja, hogy Debrecen város hasonló szellemű feliratot készítsen. Javasolja a bizottság, hogy foglaljon állást a közgyűlés az állás-halmozások ellen és Győr város átirata kapcsán az állás-halmozások megszüntetése érdekében intézzenek feliratot a kormányhoz.

Az iparpártolás ügye

Foglalkozott a jog- és pénzügyi bizottság a polgármesternek a magyar iparpártolási alap létesítésére

vonatkozó tervével. Kimondták, hogy feliratot intézzenek a kormányhoz és kéri fogja, hogy azokat a tulfizetéseket, amelyeket egyes magyar gyáraknak a magyar iparpártolási címén meg kell fizetni, ezek a vállalatok ne mutathassák ki üzleti nyereségként, hanem azokból egy állami ellenőrzés alatt álló alapot létesítsenek és abból oldják meg az iparpártolási ügyet.

Közel tízezer pengő a Simonyi-úti új fasorra

Foglalkozott ezután a Simonyi-úti fasor kivágásával és a bizottság javasolja, hogy a fák kitermelésére és új fasorok ültetésére a közgyűlés szavazzon meg 9840 pengőt, ami felezetettel talál a fa eladási árából. A bizottság kimondta azt is, hogy az új fasort is négysoroson kell ültetni s ahoz azokat a hársakat kell felhasználni, amelyeket a városi kerteszet külön erre a célra nevelt fel.

A jog- és pénzügyi bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy elvileg mondja ki miszerint a jövőben köteendő haszonbérleti szerződésekben egyelőre a haszonbérlet terjedésében való szolgáltatása állapítását meg. Javasolja továbbá, hogy a szerződésekben kössék ki, miszerint a bérbe adott földeken egy évi haszonbérlet megfelelő termény

Látta már

Karácsonyi kirakatait Kontsek Div. táruházána?

menyiség a város tulajdonában lévőnek tekintendő.

A bizottság ülése több kisebb letárgyalása után véget ért.

FŐISKOLA

A „Hargita“ nemzetségi összejövetele

A „Székely egylet“ és Főiskolai hallgatók egylete“ Hargita egyletű nemzetsége december 21-én, 10 órákor összejövetelt tart a Ker. Nemzeti Liga helvéseiben (József kir. herceg-utca 16.) A tagok pontos megjelenését kéri a Nemzetségi

Ismeretlen járvány Angliában

Rocheortban Essex-grófságban a helyi kórház betegek és ápolószemélyzete között 126-an betegedtek meg egy ismeretlen betegségben, amely lázzal és hányásrohamokkal járt. A betegséget egy ismeretlen mikroba okozta, amelyet a kórház valamelyik betege terjeszt, de magát a mikrobát felfedezni eddig még nem sikerült.

Guatemalában győzött a forradalom

Páris, december 18. A guatemalai forradalomról a következő részleteket jelentik: A katonai junta tegnap a liberálisokkal egyetértésben lemondatta Palma köztársasági elnököt. Az elnöki palotát egy óra hosszat ostrom alatt tartották. A forradalomnak összesen ötven halálos áldozata van. A parlament Orellana tábornokot, a Matamoros erőd parancsnokát választotta a köztársaság elnökévé.

Betiltják a prágai Magyar Hírlapot

Prága, december 17.

A Prágai Magyar Hírlap szerkesztőségében tartott házkutatást a tót néppárti Slovák úgy kommentálja, mint a lap beszüntetésének előkészületeit. A lap szerint a Magyarországon megjelent leleplező okiratok szerzője Halmi József emigráns újságíró, aki Prágában sajtóügynökséget vezet. Ezzel szemben Halmi József az általa kiadott könyvben mindenképpen azt igyekszik állítani, hogy a fac-similék a Prágai Magyar Hírlap közölte a Magyarországon. Halmi szerint a Prágai Magyar Hírlapnál tartott házkutatás során olyan dokumentumok birtokába jutottak, amely szerint az újságot a magyar kormány pénzele a követség útján, utján.

Terjessze a Debreceni Ujságot

Keltetőgépek műanyák

Bészler Lajosnál a Csonkatorony mellett.

Miért nem fűt gázgyári koksszal?

Tiszta korommentes, szagtalan, olcsó, Hőértéke még a porosz szénénél is nagyobb! Ára a gázgyárban 7.20, házhoz szállítva 30 fillér mázsánként és a forgalmiadó. Gáz és villamos fogyasztóknak részletfizetésre is adja a gázgyár. Telefon 74. szám.

Kontyalá való bor

(természetes édes)

Ünnepi alkalmakon kedvelt nemes ital

Kihordásra 1 liter 96 fillér

Angol Király-nő-szálló pincéjéből

Tulajdonos: NEMETH. NÁNDOR.

Torday Imre gyűjteményes kiállítása a Déri muzeumban

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Torday Imre, az ismert nevű festőművész, ki nemrégiben jött haza külföldi utjáról. Budapest és Szeged után hozzánk is ellátogatott azzal a választékos anyaggal, mellyel külföldön is igen jelentős sikereket ért el s amelynek révén úgy Budapest főváros muzeuma, mint Szeged muzeuma megszerzett Torday Imrétől egy-egy jelentősebb művet, s így Torday Imrénél, aki alig 34 esztendő, immár négy képpel képviseli sajátosan egyéni művészetét a magyar állam. Torday Imre kiállításának ismertetésével a sajtóbemutató alkalmával bővebben foglalkozunk. A kiállítás vasárnap nyílik s már pénteken bezárul.

Megölte feleségét és öngyilkos lett egy Afrika-utazó

Newyork, december 18.
Magoon, a legkiválóbb amerikai Afrikakutató és vadászok egyike, mint Rhodéziából jelentik, öngyilkos-ságot követett el. Magoon egy hónappal ezelőtt feleségül vett egy milliomos amerikai özvegyasszonyt és feleségével együtt hosszabb vadászati expedícióra indult Közép-Afrika-ba. A házaspár azonban néhány héttel az esküvő után már elhidegült egymástól és a híres vadász most egyetlen pisztolylövéssel előbb feleségét ölte meg, azután önmagával végzett.

Nyomoznak a debreceni tehén tolvajok után

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Hirt adunk tegnapi számunkban arról a körmonfort esalásról, amikor Hüse Imre vámospécsi lakostól megvették két tehenet és egy borjút és kifizették neki a vételárát, majd elcsalták és a pénzt is elvették tőle.
Kovács Sándor Máv. kantinbeli koresmáros, aki az újságban olvasott a dologról, két fiatal borozgató vendégének az elejtett szavaiból lett figyelmes arra, hogy a két fiatalembernek valami köze van az esethez. Azonnal értesítette a rendőrséget, ahonnan Sári detektív azonnal elindult, s bekísérte a két fiatal legényt. A kihallgatásnál az egyik Szolnoki Sándor macsi, a másik Kis József felsőjózsi földművesnek mondotta magát. Szolnoki elbeszélte, hogy szekérrel jött a városba, a bátyja küldte azzal, hogy 20 pengőt fizessen meg Hüsenek, akivel a kantin koresmájában kellett volna találkozni. A bátyját Szolnoki Andrásnak hívják és a Macson lakik.

Ekkorra előkerült a rendőrségen Hüse Imre is, akit azonnal szembesítettek a két legénnyel. Hüse nem ismerte őket. A rendőrség átadta az ügyet a csendőrségnek, hogy az keresse fel a Macson lakó Szolnoki Andrást.

Csukott bérautó
megrendelhető vidékre is. Telefon **17-16**

Jelentkeztek a trágyában talált ékszerért

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Megírtuk az elmúlt héten, hogy egyik Bőszörményi-úti udvaron trágyahordás közben a kocsis 500 pengő értékű arany ékszeret talált, amit azután beszállított a rendőrségre. Érdeklődést keltett az ügynek, hogy a megtaláló kocsis és a trágyatulajdonos gazda egyaránt igényt tartottak egy év után a talált tárgyra. Most levél érkezett a debreceni rendőrséghez, amelyben egy budapesti kereskedő, Emerling Adolf közli, hogy valószínűleg a feleségé az ékszerek, akitől Parád-fürdőn loptak el hasonló ékszereket. A rendőrség ezen a nyomon megindította a nyomozást.

A „világürsugarak“ tiszerte erősebbek a rádiuménál

Egy osztrák tudós szenzációs felfedezése

Bécs, december 18.
Hess professzor, a kiváló osztrák tudós, a világürsugarak felfedezője tegnap a kozmikus sugárzás területén végzett kutatásairól tartott előadást. A tudós roppant áttűző erejű különleges sugárzást fedezett fel, amelynek földöntúli eredetűnek kell lennie, mert erőssége a földtől való távolság arányában növekszik. Ezek a sugarak tízszer nagyobb áttűzőerejűek, mint a rádium legerősebb sugara. Az új sugarak két méter vastag ólomlemezben is áthatolnak. A világürsugarak hullámhossza mintegy százezerszer kisebb az ibolyántúli sugarakénál és ezerszer kisebb, mint a rádiumsugarak hullámhossza. A világürsugarakat valószínűleg a csillagok bocsátják ki. A világürsugarak keletkezésénél valószínűleg anyag változik át sugárzássá Einstein elmélete értelmében.

A kaució alkalmazottak pénzén nagystilű üzletet alapított

Palincsar Ernő és most sikkasztással vádolták meg

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Kockázatos és nem egészen becsületos módon akart magának nagy karriert csinálni Palincsar Ernő Pacsirta-utca 54. szám alatti lakos, aki régebben a boltiszolgai minőségben szolgált a nagyobb debreceni üzletekben. A nagy kereskedő házakban érdeklődéssel figyelte a stílust és elhatározta, hogy ő is hasonló stílusban kezd üzletelni. Elfejtette azonban, hogy a nagykereskedők minden napos üzleti megett nagy anyagi megalapozottság, üzleti összeköttetés és pontos fizetőképesség áll és teljesen alap nélkül fogott hozzá az üzletszervezéshez.
Nyár volt és Palincsar elhatározta, hogy baromfi kereskedést nyit. De ehhez pénz is kellett. Hirdetést tett tehát közzé a lapokban, amelyekben kaució alkalmazottakat keresett szállítványkísérői és pénzbeszedői állásokra.
A hirdetés nyomán többen jelentkeztek, de Palincsar csak kettővel tudott megegyezni. Elek Mihály nyugalmazott Máv. üzemi altiszt, Erzsébet utca 10. szám alatti lakos 400 pengő, Veres Károly kereskedő, Hadházy utca 27. szám alatti lakos pedig 500 pengő kauciót fizetett le Palincsar kezébe.
Palincsar nagy erővel fogott az üzlethez. Első dolga volt egy teherautót vásárolni, természetesen hiteltbe a tulajdonjog fenntartásával. Az alkalmazottak pénzét is elköltötte. Ez még nem lett volna baj, de az üzlet sem ment és az alkalmazottak nem kerestek semmit. A szállítványkísérőnek nem volt mit kísérni, a pénzbeszedőnek nem volt mit beszélni.

Csak hasznosat vegyünk karácsonyra

Korcolyák, Borotvakészülékek
Zsebkécek, Lombfűrészkészletek,
Pénzkazetták, Alpaca evőszerek,
Alumínium edények, Husdarálók,
Konyhamérlegek, Háztartási cikkek nagy választékban kaphatók:

Sesztina Lajos
vasüzletében.

Feltétlen jól vásárol Kontsek Divatruházában

Amikor a két ember látta, hogy ebből az üzlethől nem fognak megélni, mert fizetést Palincsar nem fizetett, visszakövetelték a kauciót, amit azonban Palincsar már nem tudott visszafizetni. Feljelentést tettek a rendőrségen, ahol azután kiderült, hogy Palincsar teljesen vagyontalan ember és pince lakásban lakik. Palincsart ezek után sikkasztásért őrizetbe vették és ma kísérik át az ügyészséghez, ahol bizonyára szomorú állomáshoz fog jutni a mérész elképzelésű karrier.

Ma lesz a piarista reál-gimnázium karácsonyi ünnepélye

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
A debreceni Calasanzai Szent József reál-gimnázium „Révai Miklós” önképzőköre ma, december 19-én délután 5 órakor a szegénysorsu tanulók segélyezésére karácsonyi ünnepélyt rendez. Műsor a következő: 1. a) Bach: Gavotte; b) Glück: Gavotte. Előadja az intézet zenekara. 2. Lendvay István: Könyörgés. Szavallja Csatlós Lóránd II. a) o. t. 3. Pastorelle. Előadja az intézet énekkara. 4. Sik Sándor: Karácsonyi álom. Szavallja Wallner Ödön VII. a) o. t. 5. Rachael siralma, melodráma. Előadja Vecsey Tibor VIII. o. t., zongorán kíséri Hornung A. VIII o. t. 6. Pásztor-tűz éji csendben... Előadja az intézet énekkara. 7. Hubay: Cremonai hegedűs c. operából hegedűszóló játszik Rajzó Miklós, zongorán kíséri Hornung A. 8. Nyári Andor: Karácsony-est a nagy magyar téiben. Színmű 1 felvonásban: Szereplők: Hornung A., Rajzó M., Vecsey S., Vecsey T., Förlécz P., Malinák P., Köstner V., Tremba S., Wallner Ö., Márkus I., Pregun S., Dávid L., Hortobágyi L. Bethlemesek, pásztorok, csikósok. — Műsormegváltás 50 fillér.

A kolduló tolvaj gyermekek bűnlajstoma

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Az elmúlt napokban két tizenegytizenkét éves kisleányt fogott el a rendőrség, akiket besurranó tolvajlással értek. Azóta újabb lopások miatt tettek panaszt a rendőrségen, amire Székely detektív-csoport tovább folytatta a nyomozást és ismét sikerült egy háromtagú bandát leleplezni, amelynek három kiskorú leányestvér a tagja.

A legkisebbik 11 éves kisleány gyűjtőivel járt és amikor alkalmunk volt rá, kisebb-nagyobb tárgyakat lopott. A nagyobbik, 17 éves leány elcsalt a pénzt és süttöt, főzött, sőt a tánciskolában megtraktálta a gavallérokat. Sok pénztárcát, ékszeret loptak, de nem tudtak számolni adni, hogy mit honnan hozták. A leányok ellen megindult az eljárás.

A Singer varrógépek
mégis a legjobbak!

Mindeféle bel és külföldi

szén, kocsz, tojásbrikett,
tűzifa és Berentei szén

Rozsda bűkkfészén, kicsinyben és nagyban bármely mennyiségben is

Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebbi cégénél
a legolcsóbb napi áron beszerezhető

Csepő-utca 28. szám.

Telefonszám: 4-49

Száznyolcvanezer embert fogott be a szovjet rabszolgamódra a szibériai őserdők kitermelésére

A szovjet fadumping, vagy a szociális termelésből fakadó jólét — Egy menekült orosz megdöbbentő elbeszélése a munkások kínzásáról

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
A cári volt orosz börtönök lakóinak sorsa nem hasonlíthatók össze ama szerencsétlenek ezreinek sorsával, akik a szovjet dumpingfa kitermelésére vannak kárhoztatva. Borzalmas szenvedések közt tengelnek nyomorult életüket azok a börtönfogatok, akik a szovjet szemében nem útik meg az elvtársi mértéket. A börtönök elégtelenségük bizonyultak a politikai foglyok befogadására, a szovjet pénztára pedig azok élelmézésére. Környöfont és egyben kegyetlen módját eszelte ki a tschecha ezeknek a tömegeknek kiirtására, a világ figyelmének a kivégzésekkel járó feltűnés elkerülésére.

A fakitermelés ilyen egyszerű módjával többféle előnyt élvez a szovjet. Egyrészt mentesül az üzemi költségektől s olcsó árajával versenyképes piacot teremt magának, másrészt kényelmes módon teszi el utóból a neki alkalmatlanná vált csemeket. Végül pedig nagyképpen hivatkozhat a szovjettermelés prosperitásával s olcsó árajával megdönti a kapitalista termelést. A mit sem sejtő emberiség kapva-kap az olcsó árun és követendő példának állítja elé a szovjet rendszerét, nem látva az áldozatok vér- és hullattömegét, melyeknek borzalmas árán jutott az olcsó fa élvezetéhez.

Egy, e borzalmaktól megmenekült rab oroszról tudjuk meg az olcsó szovjet fakitermelés kulcssza titkát. E munkára ítélt foglyok, ételnek alig nevezhető szűkös mennyiségű táplálék mellett az emberi erőt megmunkáló és rövidesen felkészítő kegyetlen robotot kénytelenek kegyetlen jenyítések elszívásánál mellett kora hajnaltól késő éjszakáig végezni. A három munkát és bánásmódot a szűkös táplálék mellett sokáig nem is bírják, a halál rövidesen megszabadítja szenvedéseiktől, hogy helyt adjanak az utának jövő utabbi ezreknek.

Az őserdők irtásánál három embernek ugynevezett „trojkának” kell együtt dolgozni. Ezeknek a csoportoknak naponta 105 drb. fatörzset kell ledönteni, azokat legalyazni és máglyába rakni. Ritka esetben sikerül ezt a kolosszális munkát napnyugtán azonban nem szabad, folytatni kell éjszaka is tovább, míg nem az előírt számú famennyiség feldolgozva nincsen. Másnap jóval virradat előtt azonban újbol talpon kell lenni, előlről kezdve az előző napi munkát.

Lovakat vagy egyéb gépeket a munkálatokhoz nem alkalmaznak, mert azok fenntartása költséges, de ezek a „kétlábú barmok”, így mondja az őrizettel megbízott parancsnok minnek vannak egyébként a világon, mit kezdünk velük, hová zárunk el ilyen tömeget.

A kiszabott napi munka, be nem

fejezése és egyéb vétségeikért büntetések járnak, melyeket a tschecha katonái határoznak szörnyű kegyetlenséggel végre. Az első fokú büntetés a deresre húzás, az az a bottal való összeveretés, másodfokban a dekkvenst ruhátlan testtel egész éjszakán át egy fatörzshöz kötik ki. Ha a büntetés ezen két nemét a szerencsétlen kibirta, következik a harmadfokú büntetés, mely áll hideg zárkában való meztelenül elzárásból, melynek talaját állandóan fellocsolják, negyedik a büntetett leülni, vagy feküdni tudjon. Kényszerítve van egész éjjel meztelenül a hideg sárban taposni. Ha ezt is kibirta az áldozat, a következő legdraágább fenyítésbe okvetlenül el kell pusztulnia. Nyakig

40 vízből 40 darab tíz méter hosszú fatörzset kell egyedül, minden segédeszköz nélkül, csupán két karja erejével a partra szállítani és ott máglyába rakni. Ha e retentó munkában szünetet tartana, a tschecha katonák botversekkel készítetik a munka folytatására.

Ezeket a hihetetlenül hangzó adatokat közlő, meneküléskor 182.000 szerencsétlen orosz színlődött ezen a minden emberi képzeletet meghaladó rabszolga munka és bánásmód alatt.

A kidőlték helyére naponta szállítják az ugynevezett halál-vonatokat az újabb és újabb áldozatokat, akik nemcsak a volt polgárság és az értelmi osztályokból toboroztatnak, hanem nagy mennyiségben vannak parasztok is közöttük. Ezek a gabona rekvirálások elől készletüknek elrejtése által vétettek a szovjet fenntartóságok ellen.

Ha majd a szovjet olcsó tüzifa diadalmasan megjelenik a világ piacokon, undorral tudja meg az emberiség, hogy az emberi élet és szenvedés legdrágább bérén keresztül jutott a szovjet a garasos ajándékhoz.

Az idén is megrendezik a megszállott területi egyetemi hallgatók karácsonya ünnepét

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A debreceni egyetemnek nagyon sok olyan diák tagja van, akik megszállott területre valók s így karácsonykor nem tudnak hazautazni szüleikhez vagy rokonaikhoz. Ezeknek a diákoknak részére minden esztendőben karácsonyfa-ünnepélyt rendezett az egyetem. A mostani karácsony közeledtével a debreceni egyetemi tanárok felelősei vették kezükbe az ügyet, gyűjtést indítottak és páratlan buzgalommal fáradoztak

rajta, hogy az egyetem hazátlan, kiűldözött hallgatóinak karácsonyát, amennyire tőlük telik, kellemessé tegyék. A munka eredményeképpen siker is biztosítva van már. A karácsonyfa-ünnepélyt megtartják s azon ajándékokat fognak szétosztani az egyetemi hallgatók között. A nemes és szép akció lelkes munkával támogatja Sz. Kun Béla egyetemi rektor, aki az ifjuság ügyei iránt szeretetűnek és megértésének mindenkor tanujelét adja.

A tüdővésztes betegek valósággal ostrom alatt tartják a tisztifőorvosi hivatalt

de nem tudják elhelyezni őket, mert a közkegyintézmény megnyitása még mindig késik

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A debreceni tüdőbetegek elhelyezése körül évek óta súlyos nehézségek vannak, mert megfelelő közkegyintézmény és elegendő számú szanatóriumot a városban a súlyos tuberkulotikusokat sem tudták eddig gyógykezelni. Ertesítésünk szerint ezek a zavarok egyre fokozódnak s a helyzetet súlyosbítja az a körülmény is, hogy a Horthy Miklós állami közkegyintézmény megnyitására aligha lehet számítani május előtt. A tisztifőorvosi hivatalban pedig egyre-másra jelennek a súlyos tuberkulotikusok, akiket minden áron el kellene helyezni s a szaporodó je-

lentkezések következtében a főorvosi hivatal megoldhatatlannak látszó probléma elé került.

Az Augustus szanatórium ügye még mindig nem intéződőtt el. A szanatórium a szegény betegeket csak a város terhére akarja felvenni ezután is, a városnak pedig mindössze 135 ápolási napra van igénye a szanatóriumban s ezt a kvantumot a nemsokára megkezdődő új év első hónapjaiban egyszerre kell méríteni a jelentkezők nagy száma miatt.

Ilyen körülmények között nagyon fontos volna, hogy a közkegyintézmény paviilonját mielőbb meg-

Ön is jól vásárol! Kintsek Divatruházában

nyissák. Azonban a közkegyintézmény berendezési munkálatai igen lassan folynak, a Németvölgyi szanatóriumból meg mindig nem küldettek le a berendezéshez tartozó felszereléseket. Amikor tehát minden érdek azt követeli, hogy a szegény debreceni tüdőbetegek elhelyezéséről mielőbb gondoskodás történjen, a városnak is kellő eréllyel kellene fellépni, egyrészt a közkegyintézmény paviilonjának sürgős megnyitása és az Augustus szanatórium ügyének végleges rendezése érdekében.

Megnyílik a harmadik népkonyha Debrecenben

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Debrecen város ezidőszent már két népkonyhát tart fent az inségesek kosztoltatására és ma, pénteken reggel a Behlen utca 10. szám alatt megnyitja a harmadik népkonyhát is, s ugyanitt felállítja a második napközi otthont. Azok a szegények és munkanélküliek, akik a népkonyhán való kosztolásra jogosultak és ezen a környéken laknak, péntek délelőtt már a Bethlen-utca 10. sz. alatt jelentkezzenek ebédért. Ugyancsak ide fájjenek azok az anyák is, akik gyermekeiket a napközi otthoban akarják elhelyezni.

Előadás Magyarország energia gazdaságáról

December 20-án, szombaton délután fél hat órakor a Magyar Mérnök és Építész Egylet debreceni osztálya a Déri Múzeum termében előadó ülést tart, amelynek keretében Heidegger Ernő okl. mérnök, m. kir. főbányatanácsos előadást fog tartani: „Magyarország energiagazdasága és Debrecen város idevágó feladatai”. Az előadó, akinek ez év tavaszán Berlinben tartott a II. Egyetemes Világenergia-konferencián történt szerepléséről nemsokára hazai, de a külföldi lapok is a legnagyobb elismerés hangján nyilatkoztak, ma egyik leghivatottabb művelője a tudományos energiagazdálkodásnak nemsokára nálunk, de nemzetközi viszonylatban is és így érthető az a nagyfokú érdeklődés, amely a debreceni előadást nemsokára a mérnöki szakörök, de a széles nyilvánosság részéről is megelőzi. Felette aktuális témát fog az előadó az energiagazdaság tárgyalásával megvilágítani és reméljük, miszerint a városunk idevágó feladatainak ismertetéséből illetékes köreinek hasznát fog merithetni. Hiszen tudvalevően rövidesen napirendre kerül a debreceni áramfejlesztőtelep további létesítésének kérdése Hajdumegye általános villamosításával kapcsolatban s így őszinte örömmel kell üdvözölnünk a Magyar Mérnök és Építész Egylet itteni vezetésének kezdeményezését amellyel lehetővé tette, hogy ezen feltehető időszerű kérdéseket így kiváló szakember előadásában ismerjük meg.

Ajándékul

korcsolyák, alpacca evőszerek, huszpek, bődönök, alumínium edények

Nagy vasüzetében

Csapó-utca 77 Kanyarsatok.

Karácsonyi ajándékul pontos órát és a legizlésebb ékszereket mélyen leszállított árban csak Kurián órás és ékszerésznél
szerezhető be Ferenc József-ut 42. Javítsák szakszerűen, jótállással.

„Erzsébet Királyné Szálló”

Budapest, IV., Egyetemutca 5. szám
(A BELVÁROS KÖZPONTJÁBAN.)

60 éve a fővárosi úri középosztály találkozó helye. Száz modern kényelmes szoba. Az étterem és kávéházban cigányzene. Az Erzsébet-pince a főváros legszebb sörözője. Egy pincer-rendszer.

POLGÁRI ÁRAK.

SZABÓ IMRE tulajdonos.

HIREK

1930 december 19. (péntek)
 Prot.: Viola. Kath.: Pelágia

IDŐJÓSLAS:

Hazánkban a hőmérséklet süllyedése mellett csak elvétve volt kisebb havazás. Galyatetőn a hőréteg 40 centiméter, Lillafüreden 30 centiméter vastag.

Budapest 18-án délben a hőmérséklet 2 fok Celsius, a tengérszintre redukált légnyomás pedig 774 milliméter.

Jóslat: Változékony idő, kisebb havazással, később csendesebb, derültebb és főleg éjjeli hidegebb idő várható.

Az Ujságíró Egyesület ülése. A Magyar Ujságírók Egyesületének debreceni osztálya december 19-én, pénteken délután fél négy órai kezdettel az Ujságíró Club helyiségében (Arany Bika, félemelet) ülést tart, melyre a tárgysorozat fontosságára való tekintettel az összes hivatásos hírlapírók feltétlen és pontos megjelenését kéri az elnökség.

EME összejövetel. Az Ébredő Magyarok Egyesülete debreceni csoportja december 20-án, szombaton este 9 órakor Kálvin-tér 13. szám alatti helyiségében bajtársi összejövetelt tart.

Tegnap volt az első adventi konferenciabeszéd a katolikus templomban. Jelentettük már, hogy a debreceni Szent Anna-templomban ezidén karácsony ünnepére való előkészületül háromnapos ájtatosságot tartanak, amelyek mindegyikén szentbeszéd is lesz. Kovács Sándor kaplán, a Katolikus Figyelő szerkesztője mondja ezeket a konferenciabeszédeket, amelyekhez tegnap tartotta meg a bevezetést. A közönség színültig megtöltötte a templomot s buzgó lélekkel hallgatta Isten igéjét. Ma és holnap este újból lesz konferenciabeszéd, pontban 6 órai kezdettel, utána pedig ájtatosságot tartanak.

A Jézus Szíve Leánykör vezetősége kéri a tanácsadókat, hogy ma, pénteken délután 4 órára jelenjenek meg a tanácsülésen. Vasárnap délelőtt fél tíz órakor rendes havi összejövetel.

A Szociális Missziótársulat karácsonyfa-ünnepélye a fogházban. Mint ismeretes, a Szociális Missziótársulat debreceni fogházzakosztálya, mely kápolnát is rendezett be a fogházban, nagy szeretettel és rendkívüli sikerrel foglalkozik az elítéltek lelki gondozásával. A szakosztály december 20-án, szombaton délután 3 órakor rendezi karácsonyfa-ünnepélyét az elítéltek és letartóztatásban levők részére.

Karácsonyi vakáció a kereskedő tanonciskolában. A kereskedő tanonciskolában a karácsonyi vakáció december 19-én (már nincsen tanítás) kezdődik és az első tanítási nap január 5-én (hétfőn) lesz.

Kérem a jószívű emberekhez. A Salétrom-laktanya egyik nyomoruságos helyzetben szenvedő lakója, aki beteg gyermekeivel teljesen kezeskedés nélkül, siralmas napokat él, arra kérte szerkesztőségünket, hogy segítségére érdekében hívjuk fel a jószívű adakozók figyelmét. Adományokat a Debreceni Ujság-Hajdúföld kiadóhivatalába, Kossuth-utca 3. sz. alá kérjük eljuttatni.

Raktáron levő cipő, szövet és selyem maradványaimat

áron alul árusítom!
 Férfi box cipő P 15' -

Kerékgyártó Hunyadi-u. 18.
 Bent az udvarban.
 Női cipő P 8'50.

Áthelyezés a rendőrségen. Horváth Béla Jenő tisztviselőt a belügyminiszter saját kérelmére Budapestre helyezte át.

Jószívű háztulajdonosok figyelmébe. A Debreceni Ujság-Hajdúföld egy ízben már felhívta a háztulajdonos-közönség figyelmét Forgács József bihari-telepi (Bihari-utca 13. szám alatti) cipész nyomoruságos helyzetére, aki hattagú családjával, teljesen munka nélkül, egy lakásnak egyáltalában nem nevezhető rozoga szobában tengődik. Hogy beteg családját megmenthesse s munkát kaphasson, a város belsejébe szeretne jönni, ha valamelyik jószívű háztulajdonos adna neki egy pinceszobát. Aki ilyen szobával rendelkezik s egy becsületes, józan életű, erős hazafiságu magyar iparos karácsonyát boldoggá akarja tenni, szíveskedjék öt levelezőlapon felajánlásról értesíteni.

A népszámlálóbiztosjelöltek, akik nyomtatott részletes utasítást kaptak, de beosztásuk még ezidőig nem történt meg, illetve számlálókörületük még nem jelölték ki, 20-án, szombaton délelőtt 10 órakor a nyomtatott utasítást hozzák magukkal és a már beosztott számlálóbiztosokkal együtt jelenjenek meg a városháza közgyűlési termében. Azok pedig, akik nyomtatott utasítást kaptak, de bármely közbejött akadály miatt a munkát nem vállalhatják, a kapott utasítást feltétlenül származtassák vissza 20-ig a városháza történelmi levéltárába. A népszámlálás vezetősége azonnali felvételre gép- és gyorsírókat keres. Ugy férfiak, mint nők jelentkezhetnek, de csak perfect munkások jelentkezzenek délelőtt 9-12 közt városháza történelmi levéltár; földszint 5. sz. alatt.

Két asszony titokzatos halálának nyomozása. Érdekes vizsgálatra szállt ki Biharkeresztesen dr. Preinberger Jenő vizsgálóbíró és dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő. Gyanus körülmények között pusztult el rövid egymásután két gyermekágyas asszony. Pap Elek és Gerben Gyuláné. A megített boncolás megállapította, hogy mind a két asszony vérmérgezés következtében halt meg. Ennek következtében megindult az eljárás annak megállapítására, hogy ki segédkezett a két szerencsétlenül elpusztult asszonynál, aminek következtében a vérmérgezés bekövetkezett.

Gitározni megtanulhat hat hét alatt Miklós-utca 8.

Karácsonyfa-ünnepély. Vasárnap délután három órakor tartja a Svetits-intézet IV. elemi osztálya karácsonyfa-ünnepélyét. Ez alkalommal husz szegény gyermeket látnak el meleg ruhával és étellel. Délután öt órakor a csapókerthi iskolában lesz pásztorjáték. Hétfőn, december 22-én a Jézus Szíve Leánykör tartja karácsonyfa-ünnepségét a Svetits-intézet nagytermében és osztja ki ajándékait a szegény gyermekeknek. A karácsonyfa-ünnepségekre mindenkit szeretettel hív meg a Jézus Szíve Leánykör és a Svetits elemi iskola.

Magasszintű művészestélyt rendez a Mester-utcai egyházzsolt. I. hó 20-án, szombaton délután félhat órai kezdettel a Kollégium dísztermében. Az estély műsorán pompásabbnál-pompásabb művészi számok vannak. A művészek és művésznők között látjuk városunk legtehetségesebb gárdájának legjobbjait, mint a Darkóné-Buza G. Eisler trió, külön művészi élményt jelentő szereplését. Halassy Mariska drámai művésznőt és Kardos Ilonka operatársnő szavalatát, illetőleg ének-számát, Szabó E. zongoraművész kísérete mellett. A Városi Dalkör fényes művészi számaival Forray nagy zenetanár vezényletével és Szabó Emil zongoraművész kíséretével. A fényesnek ígérkező nagyszabású estély műsorát Baja Mihály költőpap legújabb versének interpretálása, dr. Juhász-Nagy Sándor, a ref. egyház főjegyzőjének megnyitó beszéde, Madar Zoltán segédlelkész szavalata és Diószeghy Mihály dr. lelkész záróbeszéde képezik. A művészestélyt írárt már városunk műpártoló köreiből, melyre ezúton hívjuk fel az érdeklődők figyelmét. Belépődíj nincs. Műsormegváltás kötelező. Műsor ára 1 pengő. Az estély jövedelme a Mester-utcai református otthon alapjává fordítatik.

Karácsonyfa-ünnepély a siketnémák intézetében. A siketnémák intézete 20-án délután 5 órakor a növendékek szereplésével karácsonyfa-ünnepélyt rendez az intézet tornatermében. Az ünnepélyre a siketnémák oktatása iránt érdeklődő művelt közönséget ezúton hívja meg az intézet igazgatósága.

„Élőnyelv, holtnyelv, műnyelv” címen január 1-én hirdetett előadását adminisztrációs okokból ma, pénteken este pontosan fél hét órakor fogja megtartani a KIE-ben (Piac-u. 8.) Erdős József ref. gimn. tanár. Az előadó a mesterséges nyelvek történetéből fog érdekes és eddig ismeretlen adatokat mondani. Belépés díjtalan.

Ellopták a kabátját. Győrössi Mihály, Fürdő-utca 2. szám alatti lakos jeljelentést tett, hogy a műrőgyár telepéről ismeretlen tettes ellopta a téli kabátját.

Kertészeti előadást rendez a Tiszántúli Faültetők Társasága és a debreceni Kertészeti Egyesület tagjai részére a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara december 23-án délután 3 órakor Debrecenben a városháza tanácstermében, melyre egy tagogokot, mint minden érdeklődőt szívesen lát. Előadást tartanak Czapary Bertalan kamarai kertészeti szak-tanár és Györök Leó Tivadar m. kir. kertészeti főfelügyelő.

Képeskönyvek, mesekönyvek, ifjúsági iratok nagy választékban Böhm Ferenc könyv-papírkereskedésében, Ferenc József-ut 7. Bika-szálló mellett.

Fehértől Dániel
 TEMETKEZÉSI VÁLLALATA
 DEGENFELD-TÉR 4.
 TELEFON 11-85. SZ.
 TEMETÉSEI

Ozv. Buray Istvánné szül. Madarász Teréz élt 78 évet. Temetése i. hó 19-én délután 2 órakor lesz Homok-utca 28-ik számú házából a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth-temetőbe.

Bazsik Pálné szül. Kemény Ilona életének 62-ik évében elhunyt. Temetése i. hó 19-én délután 3 órakor lesz a Szent Anna kápolnából a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Szent Anna-utcai temetőbe.

„Elkobozták a kuruzsló debreceni fogtechnikusok műszereit” című tegnap megjelent cikkünk utolsó-előtti bekezdésében a halász orvosok közé bekerült szedési hiba folytán olyan is, aki nem is orvos, hanem fogműves iparos. Ezek: Aczél Imre, Aczél Miklós, Balog Lajos, Feldmann Miklós fogtechnikusok.

Tanítási szünet az egyetemen. A debreceni gróf Tisza István-füdümanlyog-egyetemen a karácsonyi szünet szombat délben kezdődik meg és január 7-ig tart.

Bika pincevendéglőjében lehet a legjobban, legolcsóbban étkezni.

Még mindig nem elég ismeretes, hogy a Singer-varrógép részv. társ. minden egyes üzletében bármikor, teljesen díjmentesen nyújt himző- és varró oktatást. A helybeli Singer fióközlet: Debrecen, Piac-utca 79. arra kéri igen tisztelt vevőit, hogy az általa fenntartott himző- és varrótanfolyamot lehetőleg minél nagyobb számban látogassák. A himzési technika minden terén a legnagyobb jártassággal bíró oktatószemélyzet gondoskodik arról, hogy minden egyes vevő a Singer-varrógép kezelésében alapos oktatást nyerjen és nagy szintet helyeztünk arra, hogy minden egyes hölgy a világhírű Singer-varrógép minden előnyét megismerje, hogy ilymódon ne csak az előforduló összes varrási munkákat, hanem a himzés különféle technikáját, különösen pedig a most divatos gobelin-himzésnek varrógépben való készítését is megismerje. Az összes Singer-üzletek általános oktatási tanfolyamatra való részvétel bejelentéseket a helybeli fióközlet készséggel vesz át.



Ígyen utasítás mindenkinek, saját érdekében győződjön meg.

Miert eredményes a Debreceni Ujság hirdetése?
 Mert a Debreceni Ujság a Tiszántul legrégibb és legelterjedtebb napilapja.

— Az osztálysorsjáték csütörtöki húzása. Az osztálysorsjáték csütörtöki húzásán a következő nagyobb nyeremények huzáltak ki: 25.000 pengőt nyert 17291. 5000 pengőt nyert: 66200. 3000 pengőt nyertek: 12659 56903. 1000 pengőt nyertek: 564 56888 73899. 500 pengőt nyertek: 2331 5339 9344 11079 29517 38893 42884 42915 51890 76023. Ezenfelül 200 pengőt nyert 15 szám és 120 pengőt nyert 967 szám. A negyedik osztály huzások 1931. január 14-én és 15-én lesznek megtartva.

— A kálvin-téri és csapókeri ifjúsági vöröskereszt előadásai a KIE-ben vasárnap délután. A csapókeri és kálvin-téri ifjúsági vöröskereszt csoportok vasárnap délután négy órai kezdettel a KIE nagytermében karácsonyi ünnepélyt tartanak a következő műsorral: Karácsonyi ének. 2. Karácsonyi vers, szavaltat. 3. A szeretet hatalma, szindarab, Irta Törőné, Korpássy Mária. 4. Csendes éj, ének. 5. Bandi karácsonya, regge. 6. Élő reklám képek. 7. Karácsonyi jelenet, életkép. Irta Kovács Ilona. 8. Magyar Betlehem. Színdjáték. 9. Hála neked. Az egyes számokat az ifjúsági vöröskereszt csoport tagjai adják elő. Erre az ünnepélyre, melyen csupa apróságok szerepelnek mindenkit szívesen lát a rendezőség. Műsormegváltás személyenként 50 fillér.

— A gyümölcsfák téli ápolását, perietezését ismerteti kimerítően táblázatos utbaigazításokkal a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikküket szövege még a gyümölcsfák átoltásáról, a szőlő trágyázásáról, a talajműveléséről, a melegágyról, a gyümölcsfakátrány, gyümölcsfakarbolineum és oltóviasz készítéséről, a szilva alanyairól és metszéséről, a természetére ajánlható kajszifajtákról stb. A dusan illusztrált két szaklapból a Növényvédelem kiadóhivatala (Budapest, Földművelésügyi minisztérium) ez alkalommal díjtalanul küld mutatványszámot.

— Képes- és meséskönyvek, regényújdonosságok, naptárak, karácsonyfadíszek, olajestmények, szentképek, imakönyvek legnagyobb választékban Antali József könyvkereskedésében, Szent Anna- és Marga-utca sarok. Telefon 612.

— Vegyen karácsonyi ajándékul Bulle-Clock villanyórát, amelyet sohasem kell felhuzni, mégis mindig pontosan jár. A Bulle-Clock óra ezenfelül díszes íróasztalának. Győződjék meg személyesen a világírású Bulle-Clock órák kiválóságáról. A Bulle-Clock villanyórákat részletfizetésre is beszerezheti a Csáthy-féle egyetemi könyvkereskedésben, Piac-utca 8. Telefon 2—96.

— Meséskönyvek, képeskönyvek, kifestőkönyvek, karácsonyfadíszek vására már megkezdődött, elismert olcsó gyári áron, közvetlen behozatal „Thüringiai” karácsonyfadísz gyáráktól. Springer könyv- és fényképeseti cikkek szaküzletében. Telefon 10—57.

— Fogászati Röntgen felszerelést keres megvételre dr. Szombathy Groskó Lajos egyetemes orvos fogászati rendelője, Csapó-utca 4. sz.

— Zongora órákat ad és csoportos magyar nota tanítást is vállal igen ritányos áron zongoratanárnő. Cím a kiadóban.

— Angol, francia, német nyelvtanfolyam Miklós-utca 8. sz. Jelentkezni naponta délután 2—6 óráig.

— Karácsonyi ajándékul csokrok, virágdíszek utólréhetetlen izléssel készülnek „Róza” virágcsarnokban, Piac-utca 24.

Karácsony előtt ha készpénzzel vásárol, olcsó árainból 10% engedményt adok. Mentze Henrik.

Péntek, szombat, vasárnap

reggel 8-tól este 7-ig

reggel 8-tól este 7-ig

reggel 8-tól délután 4-ig

3
olcsó nap

Króh utóda Hegedűsnél

Dégenfeld-tér 10.

Ajánlom intézetek, felrubázó társaságok részére is ezen olcsóságokat.

Női téli kabát van még sok,
most 29-50-fő árú árusítom.

Gyermek téli kabát kevés van
17-90-fő árú árusítom.

TÉLI ZOKNI 49, 59 fill.	TÉLI KÖTÖTT KESZTYŰ 69 fill.	FÉRFI TRIKÓ KESZTYŰ csak világos drap szín 79 fill.
Gyermek téli mellény, vagy pulóver 1.90, 2.90 fill. és feljebb.	Gyermek patent harisnya csak 1, 2, 3, 4 számokbar fekete és fekete 25 fill.	Női téli mellény, selyemmel átszőtt 3.50, galléros 4.50 fill.
Crepe de chine sok színben mtr 3.50, 4.50, 5.50 fill.	Crepe szatén és georget, fekete és divatos színek 4.50, 5.50, 6.50 fill.	GUMMI ESŐKÖPENY 7.90 fill.
BÉLELT BÖRKESZTYŰ férfi vagy női 650, 7.50 fill.	Férfi patent téli nadrág vagy ing 7.50, 8.50 fill.	NŐI TÉLI NADRÁG fekete bolyhos béléssel 2.90 fill.
SELYMES NŐI NADRÁG bolyhos béléssel 3.50, 4.90 fill.	Atlasz csíkos női nadrág 1.78 fill. „ gyermek „ 1.38 fill.	PATENT TÉLI COMBINÉ, amerikai forma 5.90, 6.90 fill.
FÉRFI TÉLI MELLÉNY 4.50, 5.50 fill.	FÉRFI GYAPJU MELLÉNY 8.50, 9.50 fill.	NŐI GYAPJU KABÁT 7.90, 9.50 fill.
NŐI DIV. OROSZKA 8.50, 9.90, 11.90 fill.	DIVATOS BÁRSONYOK, mintás mtr 2.50, 2.70 fill.	Divatos sima cord bársonyok mtr 2.40, 2.60 fill.
FÉRFI GALLÉR, divatos íazon 75 fill.	CSOKOR NYAKKENDŐ 38, 48 fill.	DIVATOS NYAKKENDŐ 88, 1.58 fill.
EGÉSZ FINOM NYAKKENDŐ 1.98, 2.98 fill.	CREPE DE CHINE SÁLKENDŐ férfi vagy női 6.90, 7.90 fill.	FÉRFI INGEK, divatos elejű 4.98, 5.78 fill.
CREPE DE CHINE ZSEBKENDŐ 1.90, 2.90 fill.	FLANEL DIVATOS MINTÁK mtr 1.28, 1.58 fill.	DIVATOS SZÖVET BARCHET mtr 1.98, 2.38 fill.
ROZSÁS PAPLAN 12.50 fill.	DUPLA CLOTH PAPAN 16.50 fill.	Nagy rózsás brocat cloth paplan 23.50 fill.
DUSES PAPAN 44.50 fill.	EGY VÉG CSIPKE 10 mtr, az egész vég 88 fill.	CSIPKE SZÖVET mtr 2.20 fill.
SZÉP CSIPKÉK mtr 12, 18, 28 fill.	NADRÁGTARTÓ 98, 1.38, 1.98 fill.	ZOKNITARTÓ 39, 58 fillér.
GYERMEK TÉLI KESZTYŰ 1.28, 1.58 fill.	NŐI VAGY FÉRFI TÉLI KESZTYŰ 1.38, 1.98 fill.	DIVATOS NŐI TÉLI KESZTYŰ 2.20, 2.70 fill.
FÉRFI TÉLI SPANGNIS KESZTYŰ 2.40, 2.70 fill.	BORDÁS TÉLI HARISNYA 1.28, 1.98 fill.	TÉLI FÉRFI V. NŐI HARISNYA 1.50, 2.50 fill.
GYAPJU NŐI HARISNYA 1.90, 2.30 fill.	Olasz bordás SPORHARISNYA 2.58 fill.	NŐI HÁLÓINGEK 3.50, 5.50, 6.50 fill.
FÉRFI FINOM HÁLÓINGEK 5.50, 6.50 fill.	VATELIN 140 széles mtr 2.50 fill.	SZÖNYEG, 1a áru mtr 1.98 fill.
ÁGYGARNITURA 3 drb 27.50 fill.	SEZLÓN TAKARÓ 19.50-tól.	JÓ SHIFFON mtr 59 fill.
JÓ KANAVÁSZ mtr 88 fill.	I. LEPEDŐ PAMUT VÁSZON mtr 1.90 fill.	KELENGYE GYOLCS mtr 96, 1.18 fill.
DIV. ZENILIA SAPKA 1.38, 1.88 fill.	GYAPJU GYERMEK SAPKA 75, 1.38 fill.	FÉRFI SZÖVET mtr 8.50 fillértől
140 SZÉLES RUHASZÖVET mtr 2.90 fillértől	FÉRFI DIV. ZOKNI 75 fill.	Selyemmel átszőtt DIV. ZOKNI 88, 1.28 fill.

Férfi mintás harisnya a
88, 1.78 fill.

Férfi fűr harisnya
1.98, 2.78 fill.



RADIO

A debreceni rádió-matiné

Alig egy-két nap választ el a Keletmagyarországi Rádió Társaság december 21-iki matinéjától s amint közeledik ez a határidő, olyan arányban növekszik az érdeklődés. A levelek az előre várt mértékben fogynak, a várakozás egyre nő és a megtepetés teljes lesz, mert minden várakozást felülmúl az a nívós műsor, amelyet a közönség végig élvezhet. Holnap közölik a teljes műsort, melyet különben a matiné napján bárki ingyen megkaphat a jegyszédőktől, vagy a pénztártól.

Kacagás, könnyekig menő derű és esodálalat lesz a jellemző érzés a közönségen a matiné alatt.

Mit hallgassunk ma a rádióban?

Budapest. D. e. 9.15: Hangverseny. Közreműködik Gerard Lola (ének), Pázmány György (zongora) és Kovács Antal (benedek). Zongorán kísér: Polgár Tibor. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Vizálatjelentés. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 12.05: A m. kir. 1. honvéd gyalogezred zenekartának hangversenye. Karnagy: Fricsey Richárd. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizálatjelentés. 2.30: Hírek, felmérésárak. 3: Piaci árak, árfolyámhírek. 4: Az Országos Állatvédő Egyesület meséi. Felolvassa: Kocsis Margit. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizálatjelentés, hírek. 5: Tót-magyar nyelvoktatás. (Ernyey József dr.) 5.20: A Székesfehérvári Zenekar hangversenye. Karnagy: Bor Dezső. 6.20: Gyorsforgófilm. (Szlabej Géza.) 6.50: Képek a magyar irodalom múltjából: Csaszár Elemér dr. egyetemi tanár előadása. Közreműködik: báró Szentkereszthy Nyegre Rózi. 7.25: Marrie Darré gondokaművésznő hangversenye. Zongorán kísér: Polgár Tibor. 1. Cassa-do. 2. Bach—Siloti: Adagio. 3. Couperin—Kreiser: Chanson Louis XIII. et Pavane. 4. Valestin: Manuet. 5. Reginald Redman: Elégie. 6. Van Goens: Scherzo. 7. Popper: Mémoire. 8. Saint-Saens: Allegro Appassionata. 8: Komáromi János felolvasása. 8.30: A berlini Stúdió németnyelvű „Bánk bán” operaelőadásának közvetítése. Rendező: Cornelius Bronsgeest. Karnagy: Széll György. Németre fordította: Somogyi Péter. Személyek: Gertrud királyné — Sabine Kalter. Ottó meráni herceg — Fehér Pál. Bánk bán — Josef Schmidt, Melinda — Szabó Lujza, Petur bán — Tibore, paraszt — Fritz Düttbernd. — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: Bura Károly és cigányzenekarának hangversenye. 10.45: A Magyar Külügyi Társaság előadássorozata. Póka-Pivny Béla dr. francia nyelvű előadása: „Credit agricol international”. (Nemzetközi mezőgazdasági hitelek.) — Utána: A cigányzenekar hangversenyének folytatása.

Részletes és külföldi műsor a heti rádió mellékletünkön.

SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET

TOSCA

Opera-repriz a Csokonai színházban

Ismét a Tosca... A vidéki színházak opera-műsora (?) nem tud szabadulni a közismert repertoártól: Tosca, Trobadour, Traviata és még egy pár raktár-darab, — az operakultusszal készen is vagyunk. Így nem lehet zenekulturát teremteni, mert egyrészt nincs meg a nevelő hatás, másrészt a vidéki közönség annyira duskál a hangversenyműsorokban, hogy két-három beidegződött operával a zenei színvonal nem tartható fenn tovább. Mi volna akkor, ha minden hegedűművész, ki Debrecenbe jön hangversenyezni, évről-évre csak Rode-, vagy Viotti-műveket játszana? Nem lenne érdeklődés. — s bár Rode és Viotti megmaradnának mestereknek, a publikum éppen úgy megünné őket, mint Franck Cézár örökszép szonátáját, mely évenként legalább háromszor műsorra kerül.

Igy vagyunk Toscával, Trobadourral és Traviatával. És hogy az analógiát tovább folytassuk: olyan előadók, amennyi erőt és oly sok ujszerűséget kívánnak ezek, hogy fölkelhessék az érdeklődést, mint Hubermann Broniszlav művésze, mely Franck Cézár szonátájával kezd. Hogy egy példát említsünk: hol kérik Kodályt? Miért nem lehet a Háry-operát előadni? Nem kell hozzá csak egy pár jó díszlet, három-négy népszimfóni-énekes, katonazenekar s néhány áldozathozás, mint a „Miss Amerika” sikeréhez és két hétig zsúfoli a színház. Megvan a zenei elemény és ugyanakkor a kakastiló is tombol.

De ne kalandozzunk messze. Örüljünk annak, hogy operát adtak, Puccini Toscáját, azt a drámai zenét, mely Verdihez közelállva, a „verismo” őszinteségét legjobban megörzi a Puccini-zsánerei francia hatású fölsallangozott tömegéből. Hogy ezt a drámai tisztaságot, a szenvedélyek és tragikus megrendülések mélységeit, a roppant erőt és mozgékonytágot át lehessen a közönség lelkébe öntésztetni, azt Kovács Dezsőnek Scarpia-alakja száz százalékgig megbirta valószínű. Ez a művészet örök szépségek kicsendülése. Ezen a hívón már nem lehet elcsépelés: ha huszszor-harmincszor ugyanezt adja, az élmény hatása mindig erős és mindig ujszerű marad. Majdnem ilyen volt Cavaradossi. Kövess Andor, ki szépen és lélekteljesen alakította, a drámai skálának minden színével rendelkezik, kivéve egyet: a színskála gazdagságával. Nagyon is kihangsúlyozza felső hangjai erősségét. Ez okozza a túlságos vibrációt s az intonációk éles hatását.

Ők voltak tegnap a vendégművészek. Tosca szerepét T. Timár Ilának, a megleghangú és finom lírájú operette-primadonnának kellett énekelni. Nem sértjük meg a művészetet ha kimondjuk nyíltan: nem tudott megbirkózni a feladatával. Hangjának lágyasága, erőben, szenvedélyekben sokkal kisebb és homlokegyenest másféle irányú kapacitása egyenesen tiltakozik a színházi szerepkiosztás ellen. Utóvégre Balázs Árpád is elsőrangú a maga nemében, mégse kívánja senki, hogy wagneri operát írjon. A lírai költőtől senki se várja, hogy shakespeare-i egyéniség.

vagy hősi epikus legyen... Tegnap azonban Timár Ilának volt Tosca és bármennyi buzgósággal is igyekezett a nem reá szabott és nem neki kottázott szerepet megoldani, a hatalmas tragika bájosan vívódó szerelmes leányá halványodott. Kedvesen imádkozott, de drámai lendület nélkül. Megölte Scarpia-t, ámde csak dajolva, méhcsípéssel és nem a törzsig hatoló szurásával. Timár Ilának egyénisége abban a keretben, amely őt művészi szépségbe foglalja, annyira értékes, eredeti és finoman kiváló, hogy operai és méghozzá drámai szerepet nem szabad játszani vele. Ez Timár Ilának éppolyan kevéssé használ, mint Toscának, Puccininek s a Csokonai-színháznak. A lírai részekben így is hűséges tolmácsoló volt.

A csütörtöki repriz zsúfolt ház előtt folyt le. A debreceni közönség ismét megmutatta, hogy vágyik az operaelőadások után. Szathmáry karnagy tökéletes és művészi szempontból hiánytalanul egységes munkát vég-

Mindenkivel bizalommal vásárolj a Kontsek Divatruházában

zett. Ez az izzig-vérig kiváló művész most is megmutatta, hogy Debrecen zenekulturájának egyik legértékesebb tényezője. Átfogó erővel, hittel, meggyőződéssel vezényelt. Teliesen ur a zenekar felett s az alkotó gondolatai tisztá hűséggel értelmezi. A rendezésről sem mondhatunk rosszat s ha szerzeteseket nem öltöztetünk hatféle ruhába s templomi szentélyből nem csinálnánk ravatalozó kápolnát, — nem volna kifogásunk az eléggé primitív, olcsó hatású díszletek ellen. (In.)

BETI MŰSOR:

Péntek este: Huszárfogás.
Szombat este: Huszárfogás.

Könyves Tóth Erzsinek, a „Leona” címszereplőjének a darabban viselt művészi kalapjai és nyakáljai egytől-egyik az ANNY-kalapszalomban készültek.

Mozi műsora:

Uránia: A csók, Gréta Garbóval, Stan és Pan.
Vigszínház: Kuli és Társa. Táncló asszonyok.

TESTEDZÉS

Kisorsoíták az amatőr bajnokság tavaszi fordulóját

Az amatőr alszövetség csütörtökön este sorsolta ki az amatőrök tavaszi fordulójának terminusait, mely a következő:

Március 1. P. MÁV—NyKISE, DEAC—DKASE, NyÖTSE—NyMTK, DTE—DVSC, NyTVE—NSE, Textil—Mátészalka, DMTE—KSE.

Március 8. DKASE—NyKISE, KSE—P. MÁV, NyMTK—DEAC, DTE—NyÖTSE, DVSC—NSE, NyTVE—Mátészalka, Textil—DMTE.

Március 15. NyMTK—NyKISE, P. MÁV—DKASE, DEAC—NyÖTSE—NSE, DVSC—Mátészalka, DMTE—NyTVE, Textil—KSE.

Március 22. DTE—NyKISE, NyMTK—P. MÁV, KSE—DKASE, NSE—DEAC, NyÖTSE—Mátészalka, DVSC—DMTE, NyTVE—Textil.

Március 29. NyKISE—NSE, P. MÁV—DTE, NyMTK—DKASE, Mátészalka—DEAC, NyÖTSE—DMTE, Textil—DVSC, KSE—NyTVE.

Április 12. NyKISE—Mátészalka, NSE—P. MÁV, DKASE—DTE, NyMTK—KSE, DEAC—DMTE, Textil—NyÖTSE, NyTVE—DVSC.

Április 19. DMTE—NyKISE, Mátészalka—P. MÁV, NSE—DKASE, NyMTK—WTE, Textil—DEAC, NyÖTSE—NyTVE, DVSC—KSE.

Április 26. NyKISE—Textil, DMTE—P. MÁV, DKASE—Mátészalka, NyMTK—NSE, KSE—DTE, DEAC—NyTVE.

Május 3. NyTVE—NyKISE, Textil—P. MÁV, DKASE—DMTE, Mátészalka—NyMTK, NSE—DTE, DVSC—DEAC, NyÖTSE—KSE.

Május 10. NyKISE—DVSC, P. MÁV—NyTVE, DKASE—Textil, DMTE—NyMTK, DTE—Mátészalka, NSE—KSE, DEAC—NyÖTSE.

Május 17. NyÖTSE—NyKISE, P. MÁV, NyTVE, DKASE—Textil, DMTE—NyMTK, DTE—Mátészalka, NSE—KSE, DEAC—NyÖTSE.

Május 17. NyÖTSE—NyKISE, P. MÁV—DVSC, DKASE—NyTVE, NyMTK—Textil, DTE—DMTE, NSE—Mátészalka, DEAC—KSE.

Május 31. NyKISE—DEAC, P. MÁV—NyÖTSE, DKASE—DVSC, NyTVE—

NyMTK, Textil—DTE, DMTE—NSE, Mátészalka—KSE.

Június 7. NyKISE—KSE, DEAC—P. MÁV, DKASE—NyÖTSE, DTE—NyTVE, DVSC—NyMTK, NSE—Textil, DMTE—Mátészalka.

Nyilteér

Nyilatkozat

Alulírott orvos a Hajdúföld tegnapi számában megjelenő s a fogtechnikus kérdéssel foglalkozó cikkre vonatkozólag kijelentem, hogy én két évet töltöttem a debreceni sebészeti klinika fogászati osztályán s rendelőmben minden orvosi munkát kizárólag én végzek. Betegeim névsorát bárki rendelkezésére bocsátom s azokból bárki a fentiekre meggyőződhet.

Debrecen, 1930 december 18.

Dr. Szombathy Groskó Lajos
orvos, Csapó-utca 4. sz.

VÁSÁROK JEGYZÉKE

December 19-én. Berence (sertés-vásár nincs), Csenger, Veszprém. Kirakodóvásár: Sarkad, Marha- és sertés-vásár: Szarvas.

December 20-án. Jóvásár: Szarvas.

Fogfájás,

szí bántalom, idegesség, rekedtség, a matinság gyöttri a sok dohányzó nőt.

Szivjen Nikotexet

és minden baja elmúlik. Valamennyi trafikban kapható már nikotinmentesített dohányzár.

HAJDUFOLD KÖZGAZDASÁGA

Szerkeszti: Meissner Károly.

a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara s-ttkára.

A magyar-német gazdasági kapcsolat

Gróf Bethlen István miniszterelnök berlini látogatásával kapcsolatos beszámolójában hangsúlyozta, hogy utjának kettős célja volt, ugyanint politikai és gazdasági.

A berlini ut politikai jelentőségével és eredményeivel annakidején részletesen foglalkoztunk, ezalkalommal a németországi látogatás esetleges gazdasági eredményeiről adunk tájékoztatást. A magyar-német gazdasági együttműködés kiépítésének szükségessége különösen napjainkban, a bekövetkezett magyar-cseh vámháború következtében lép fokozott mértékben előtérbe. Amint ismeretes, 1928. év óta szünetelnek a magyar-német kereskedelmi tárgyalások és a berlini utak egyik eredményeként elkönnyvelhetjük azt, hogy a jövő év február végén vagy március elején meg fogják kezdeni azokat a tárgyalásokat, amelyek előreláthatólag meghozzák a mindkét állam részéről annyira fontos gazdasági kapcsolatot.

Igen természetesen, Magyarországnak csak akkor áll érdekében Németországgal tarifás szerződést kötni, illetőleg a legtöbb kedvezményes szerződést fenntartani, ha a német kormányzat lehetővé teszi, hogy mezőgazdasági terményeinkből az eddiginél nagyobb mennyiséget helyezhessünk el a német piacokon. Jelenleg az a helyzet, hogy tarifális szerződésünk nincs Németországgal, hanem a „legjobb kedvezmény” előnyeit a németek élvezték, amennyiben ezen elv alapján igen nagymennyiségű iparcikket szállítottak be az országba, viszont Németország olyan intézkedéseket léptetett életbe, amelyek mezőgazdasági terményeinknek kivi-

telét megnehezítették. Az állategészségügyi rendszabályaik, az állatok és állati termékek kivitelét, míg praemios rendszerük és buza-illetőleg lisztkeverési rendszabályaik gabonaelexportunk elé állítottak hatalmas akadályokat. Ennek következtében behozatali listánkon Németország első helyen áll, míg a kiviteli államok között az utolsó helyek egyike foglalta el. Tehát az eddigi barátságos kapcsolatnak csak a németek látták előnyét. A jövő év tavasszal meginduló gazdasági tárgyalásoknak alapja tehát csak az lehet, hogy ne csak névleges vámkedvezményeket nyújtson Németország, hanem kontingálás útján lehetővé tegye bizonyos meghatározott mennyiségű mezőgazdasági terményeinknek kiszállítását.

Németország ezt annyival is inkább könnyebben keresztül viheti, mert sem gabonából, sem állati termékeiből nem állít elő annyit, mint amennyire szüksége van, tehát indokolt, hogy szükségletét elsősorban Magyarországból szerezze be, ahol iparcikkei legjobban tudja elhelyezni. Buzát főleg Kanadából importálták a németek, míg az állati termékeket elsősorban Lengyelországból vásárolták meg. Pedig bizonyos, hogy sem Kanadában, sem Lengyelországban nem szállítottak, illetőleg nem adtak el annyi iparcikket, mint Magyarországból. Mindkét államnak elsőrendű érdeke a szoros gazdasági kapcsolat kiépítése és az a remény, hogy ez tavasszal meg fog történni, ad gazdaságpolitikai jelentőséget gróf Bethlen István miniszterelnök berlini utjának. M. K.

Emelkednek az árak a terménytőzsdén

A csütörtöki terménytőzsdén az irányzat eleinte tartózkodó volt, később azonban, mikor a liverpooli tőzsdé átvette a csikágói drágulást, nálunk is magasabb kurzusokon lehetett elhelyezni a felajánlott csekélyszámú tetteket. A vállalkozási kedv azonban kiesiny, mert a cseh vámhelyzet miatt a Prága felé eladott tételek leszállítása illuzóriussá vált és csak Ausztria felé kereshet utat a magyar gabona, tekintettel arra, hogy Rotterdam, Winnipegben és Buenos-Airesben lanyha az irányzat és Csikágóban is csak a hivatalos torzalom után, zárlat felé szilárdultak az árak, a vásárlási kedv tartózkodó.

A határidőpiacon a márciusi buza 15.26, a májusi 15.18, a márciusi rozs 9.90—9.89, a májusi tengeri pedig 12.58—12.52 pengős áron cserél: gazdát.

A készáru piacon a malmok tartózkodása folytán lényeges üzlet nem alakult ki és az árak 5—10 fillérrel mozogtak a tegnapi árszint felett. A takarmány-piac tartott, a lisztárak nem változtak.

Zürichi zárlat

Budapest 90.22 és fél, Berlin 122.90, Newyork 515.80, London 25.02 és öt nyolcad, Milano 26.99, Prága 15.29, Belgrád 9.12 és fél, Bukarest 3.06, Bécs 72.58, Amsterdam 20750

Valuta- és devizaárfolyamok

Egy angol font 27.67—27.82, száz cseh korona 16.87—16.99, száz dinár 10.04—10.12, száz dollár 568.45—571.45, száz francia frank 22.40—22.70, száz hollandi forint 229.70—230.70, száz lengyel zloty 63.75—64.15, száz lei 3.36—3.40, száz lira 29.75—30.05, száz német

márka 135.85—136.45, száz osztrák schilling 80.25—80.65, száz svájci frank 110.55—111.05 pengő.

Chicago-i terménytőzsdézárlat

Csikágó, december 18.		Előző zárlat	
Mai zárlat		cent bushel	cent bushel
Buza			
Dec. 77.5			76.75
Márc. 79.125		79.125—79.25	
Május 81		81.81—125	
Tengeri			
Dec. 67.625			69.25
Márc. 71.125			72.75
Május 73			74.625
Zab			
Dec. 31.625			32.125
Márc. 32			33.125
Május 35.50			24.125
Rosz			
Dec. 45			45.375
Márc. 44.875			45.25
Május 45.125			45.625

HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város közterületein létesítendő 14 drb benzinkut felépítésére és haszonbérbe vételére nyilvános szóbeli árverést hirdetek.

Az árverést f. évi december hó 30-ik napján, kedden délelőtt 10 órakor tartom meg a városháza tanácstermében.

Az árverésen résztvenni szándékozók az árverés részletes feltételeit a közigazgatási rendészeti ügyosztály (városháza magas földszint) 12. sz. hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt tekinthetik meg.

Debrecen, 1930 december hó 11.

Dr Vásáry István, polgármester.

33.167—1930. szám.

HIRDETMÉNY

Értesítem a város érdekeit közön-ségét, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter ur abból a célból, hogy a gazdasági eseményeknek, továbbá gazdasági és földmunkásoknak serkentő példát nyújtson és hogy a becsületes munka és hűség szolgálat a gazdasági munkavállalók körében erkölcsi elismerést nyerjen, — az olyan gazdasági események és munkások, illetve földmunkások részére, akik az egy helyben töltött hosszú szolgálat, illetve munkásságuk, magatartásuk és jóra valósságuk által társaik közül kitűntek, hűség szolgálatuk elismerése képen az elmúlt években hasonlóan az 1931. ében is pénzbeli jutalmat és elismerő oklevelet kíván adományozni.

1. Gazdasági események közül egyéb érdemességén kívül csak az összesített kitüntetésben, aki ugyanazon munkaadónál, illetve gazdaságban legalább 25 esztendő töltött, amely időbe a katonaságnál eltöltött idő is beszámítandó.

2. Gazdasági, illetve földmunkások közül pedig csak az összesített kitüntetésben, aki a földmunka vállalkozó szervezetek kereteiben végez munkát és aki megbízhatósága szorgalma és józansága által munkatársai közül különösen kivált.

Felhívom a munkaadókat és az érde-

Még hirdetésben is szolid Kontéék Divatruháza

kelteket, hogy akik a kitüntetésre előírt feltételeknek megfelelnek, — azok nevét és körülményeit legkésőbb 1931. évi február hó 1-éig a Debreceni Gazdasági Egyesület elnökehez jelentsek be, aki a jelentkezők közül az arra érdemesebbet véleményes javaslattal a városi elsőfoku közigazgatási hatósághoz fogja bejelenteni.

Különös figyelmet kell fordítani arra, hogy olyan gazdasági események, illetve munkások hozassanak javaslatba, akik a múltban lezajlott szomorú állapotok alatt is hűség és odaadó magatartást tanúsítottak.

Debrecen, 1930 december 1-én.
Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága.

Dr Vass Károly, tb. főjegyző.

FAJTISZTA GALAMBOK tul-szaporodás miatt olcsón eladók. Apafi-utca 20. szám.

Erdélyi karácsonyifák, fenyveserdőkben válogatottak, megérkeztek. Kaphatók SIMKOVITS virágüzletében. Kossuth-utca 11., Kardos-láz.

APRÓ HIRDETESEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 50 fillér és egyszerűen két reggeli lapban jelenik meg. Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számítotnak. — Üzleti hirdetések más tarifára alá esnek. Apróhirdetésekre minden felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

Fejvétel helyek:

- Kossuth-utca 3., Kiadóhivatal. Telefon 141.
- József kir. herceg-u. 16., Szerkesztőség és Nyomda.
- Piac-u. 3., Csáthy Rt., Könyvkereskedés.
- Széchenyi-u. 50., Lajos István tőzsdéje.
- Miklós-u. 44., Zsurovits Ferenc fűszerüzlete.
- Szent Anna-u. 39., Papp Ferencné tőzsdéje.
- Csapó-u. 68., Schwartz Józsefné tőzsdéje.
- Meszene-u. 3., Vadász Sándor fűszerüzlete.
- Nyit-u. 89., Weigand Antal fűszerüzlete.
- Kassai- (volt Hadházi)-ut 12., Voith Simon fűszerüzlete.
- Virág-u. 19., Kerecsi Albert tőzsdéje.
- Sámsoni-ut. Hajdu Gyuláné tőzsdéje.
- Magoss György-tér és Károly F. József-ut sarok, Ujfalussy József tőzsdéje.
- Károly F. József-ut és Böszörményi-ut sarok, Kiss Gáborné tőzsdéje.
- Mester-u. 48., Péntek Gáborné tőzsdéje.
- Bethlen-u. 76., Nagy József fűszerüzlete.
- Hatvan-u. 63., Meskó Györgyné tőzsdéje.
- Nyilastelep, Márton Kálmán-u. 1., Voith Simon fűszerüzlete.
- Diósegi ut 14., Sipos Ferenc fűszerüzlete.
- Gázgyár melletti bódé, Katona Sándor tőzsdéje.
- Vagonyvár, útr. Kárpáthy Józsefné tőzsdéje.
- Egyetemi klinikák előtti bódé, Draveczky Izabella tőzsdéje.

ÁLLÁST KERESŐ NŐK

Hölgyfodrásznő alkalmazást keres, kitűnően ondolál, esetleg jobb uri házaknál is végzi az ondolást. — Cim a kiadóban. 971

Bármilyen irodai állást vállal, pénz tárgyalásban is jártas utrnő. Busi utca 17. V.

Francia szabónő, ki fehérműt is szépen varr, ajánkozik házakhoz napi 2.50 pengőért. Urayné, Késos utca 46. szám.

BETOLTENDO ÁLLÁS FÉRFIAKNAK

Egy kiftúró és tanuló felvétetik. Bihari fűszerüzlet, Bethlen 36. 1075

Kifutó fiu aoznalra felvétetik. Korzó drogéria, Piac u. 42. szám. 18

Ügynökök kerestetnek a „Debreceni Cimtára” torjlesztéséhez magas jutálékkal és biztos napi keresettel. Harmine pengő kaució szükséges. Jelentkezés délután 2—4 óra között a Debreceni Ujság szerkesztőségében, József kir. herceg utca 16.

BETOLTENDO ÁLLÁS NŐKNEK

TAKARITÓNŐT keresek, csakis 50 éven felüli, tisztá és megbízható, mosni tudó, egy gyermekes nő jelentkezzenek fél 1 órától fél 2 óráig Garay utca 26. Díjazás egy szobás lakás kamarával és némi fizetés.

Deutsches Fräulein zu Kindern gesucht Vermes Oszkár Műhlendirektor Nyiregyháza. 1857

Közelben lakó fiatal leány bejárónőnek felvétetik. Széchenyi ut 16. 1363

Hölgyfodrászt, ki perfékt ondolál és manikűröz, — továbbá egy hölgyfodrász tanulóleányt felveszek. Piac utca 60. Hölgyfodrász.

BUTOROZOTT SZOBA

Különbejáratu butorozott szoba azonnal kadó. Arany János 19. utcai emelet. 1858

BOR AJÁNLATI

A jó bor, jó egészség, jó hangulat, ha ünnepeit így akarja tölteni, szíves figyelmébe ajánlom bor különlegeségeimet. Kecskemét és vidékének gyöngyei.

Uj édes esemege muskotály 1 l. kihordásra P 1.00
 Uj nemes kádár pusztamérgei keserűs édeskés 1 l. kihordásra —.80 fillér
 Uj szemelt rizling tele zamat, iz és édeség 1 l. kihordásra —.90. fillér
 Ó rizling igen finom tüzes, bukés 1 l. kihordásra —.90 fillér
 Ó furmint 3 éves, csupa tűz igen erős 1 l. kihordásra P 1.10
 Csemege fehér ürmös 1 l. kihordásra P 2.00
 Vermouth vastag édes olasz módra édesítve, vérszegényeknek és lábadozóknak 1 l. kihordásra P 2.50

Fáradjon be üzletembe, ingyen kóstolóra.

KECSKEMÉTI BOROZÓ

a Dégenfeld-tér és Bádogos-utca sarkán

KIRÁLYHOZ.

Utcai
 butorított szoba, esetleg ellátással 1-2 személynek kiadó. Püspöki palota, I. em. 38. 1098

Csinosan
 butorított szoba 1-2 személynek kiadó. Dégenfeld tér 3. Paszternák. 15

Központban
 butorított szoba vízvezetékkel olcsón kiadó. — Ertekezni Arany János utca 40. sz. d. u. 2-4.ig. 1887

Kiadó
 butorított szoba, esetleg ellátással. — Ugyanott többrendbeli lakás Csónka utca 5. sz. 1295

ELADÓ LAKÁS

Füvészkert
 utca 5. sz. egy udvarra nyíló szoba mellékhelyiséggel kiadó. azonnal. 1677

Kálvintéri.
 kétszobás, előszobás régi kényelmes földszinti lakás kiadó. Kulcsár üzlete. 1362

Kiadó
 központban szerény, de világos rendezt szoba fűtéssel egy személynek. Cím a kiadóban. 1570

Hatszobás
 fűrdőszobás, minden komforttal ellátott teljesen modern lakás kiadó május 1-re. Cím a Debreceni Ujság kiadóhivatalában.

Háromszobás
 lakás mellékhelyiségekkel azonnal kiadó, Szent Anna u. 5. szám. Ertekezni Batthyány utca 14. sz. ügyvédi irodában. 1079

Modern
 5 szobás II. emeleti lakás minden kényelemmel Kosuth utca 8. május 1-re kiadó. 1248

Háromszobás
 fűrdőszobás modern lakás azonnalra is kiadó. Hatvan utca 13. 1581

Földszintes
 utcai ötszobás modern lakás májustól kiadó. — Arany János 20. 1360

Száraz
 pinelakás takarításra kiadó. Apaffy utca 20. szám. 1358

Kiadó
 két utcai szoba, most orvosi rendelő. József kir. herceg utca 6., emelet. 1681

LAKÁS ÉS SZOBA KERESLET

Kétszobás,
 fűrdőszobás lakást február 1-től keres fiatal házaspár. — Ajánlatok kömlősség ut 15. szám 2/3 kértnek. 1355

ÉLELMISZER, ITAL

Óbor!
 Tisztán kezelt zamatos házi bor literenként 80 fillér. Poroszlai ut 51. 1356

Fajborok
 szőlőtermés, alacsony áron literenként is, horog tételnél engedély. Arany János utca 30. sz. 1183

Furmint
 édeskés 1 liter 86 fillér a Deutsch üzletben. 1669

Zamatos
 új ezerjő —.80, 5 literenél —.70, 6 rizling P 1, 5 literenél —.90, Vadász-nál Varga u. 35. 1491

Jó,
 tisztán kezelt borok már 64 fillértől, 5 literes kihordásra és különféle borokban izlés szerinti választás. — Sebestyén, Széchenyi utca 54. 1352

Kitűnő
 óbor 1928-as, kihordásra 1 liter 70 fillér. Németh Lajos vendéglős, Debrecen, Csapó u. 8. 1679

Bor 50 fillér,
 nagyon jó asztali, 5 liter izlandi fajbaromfiak elvételnél. Dénesnél, Cegled u. 22. 1630

Vörös
 izlandi fajbaromfiak elvételnél. Werbőczy utca 10. 1670

Óbor!
 Tisztán kezelt zamatos házi bor literenként 80 fillér. Poroszlai ut 51. 1571

TELJES ELLÁTÁS

Diákok
 gondos felügyelet mellett teljes ellátást nyerne keresztény urháznál. Szent Anna 58. keresztéület. 1364

OKTATÁS

Énektanítás,
 Hangképzés a legelső hangjegyekig, a módjával előkészítésének vizsgára. Lélegző-technika és tökéletes hangvétele tanítása. Jelentkezés naponta 2-6 óra. Piac utca 40. I. emelet. Próbáért ingyen.

Uri gyermekeknek
 német játszóbátát ad kitűnő eredménnyel első rangú pedagógiai képesítéssel bíró bécsi övös és tanítónő. Jelentkezések naponta 11 és fél 1 között Grosz tanárnál, Simonffy-u. 32. 1468

ELADÓ INGÓSÁG

Riadó
 4 támpás emelet miatt igen olcsón eladó. Hatvan utca 18. II. emelet. 5200

Bicikli
 jókarban lévő sevré csizma, vadászfegyver, használt ruhanemű eladó. Dózsa utca 12-b. 1848

Perzsa
 és szmirna szőnyegek eladók. Cím a kiadóhivatalban. 1621

Jókai
 összes munkái diszkótesben, teljesen jó állapotban rendkívül olcsó áron kaphat az Aczel antikváriumban, Széchenyi utca 2. szám alatt. — (Kistemplom mögött. 1573

SUTOROK

Olcson
 eladó használt szalonberendezés. Bethlyen utca 31., második ajtó. balra. 1650

Ebédőasztal
 és egy antik állótükör eladó. Ispóty u. 13. sz. 1351

ELADÓ ALLATOK

Fajtirte
 galambok tulajdonosai miatt olcsón eladók. — Apafi utca 20. szám.

AUTÓ, MOTOR, KERÉKPÁR

Autóforgozást legjutányosabban vállalok. Vigadóvi Mihály u. 14. sz. Telefon 9-47.

ÜZLET, MOHÉLY, RAKTÁR

Üzlethelyiség azonnal kiadó. Batthyány utca 10. 1567

AJÁNLAT

Borotválás
 20 fillér, hajvágás fazonra 40 fillér, géppel 30 fillér. Hölgyek részére személyesen válog speciális bubi, bubi és eton haját. Kövesdy fodrász, Hatvan u. 41. szám. 1688

Olcso,
 figyelmes és tiszta kiszolgálás; diákoknak árkedvezmény Kövesdy fodrász, Hatvan utca 41. szám. 1682

Borotválás
 20 fillér, hajvágás fazonra 40 fillér, géppel 30 fillér. Bubi, bubi, eton hajvágás 40 fillér Kövesdy fodrász. — Hatvan u. 41. sz. 1672

Óbor!
 Zamatos házi bor csak 80 fillér. Poroszlai ut 51. 1459

Ajándékal
 korcsolyák, alpakka evészközök, husogépek, bördők, alumínium edények. Nagy, vasúletben, Csapó utca 77. sz. kanyarsarok. 3921

Házulajdonosok
 és építetők figyelmébe, valódi Terrenol pala felrakva göyári áron, esztrétek javítása, átfedése anyaggal vagy anélkül Bulyovszky, Rákóczi utca 6. Telefon 84. 1280

Teherautók,
 2-5 tonnásak, magyar és külföldi gyártmányok továbbá pótkocsik jutányosan kaphatók. Budapest, VI., Teve utca 6-8. Fejes Jenő mérnök. 1659

Ha kosztolásával
 nincsen megelégedve, tegyen próbát nálam és biztosítom, hogy teljes megelégedését kiérdemlem. Abonenseknek és állandó kihordásnál árkedvezmény. Nagy Endréné, Piac utca 42. 1108

Kátránypapir
 fedés, karicstető fedés és javításra. Bulyovszky Rákóczi u. 6. Telefon 84. 1281

Csillárjait
 már nem kell szidoloznia, mert bármilyen színre galvanizál minden nyóm. Megtalálóját a legnagyobbban, tárgyakat rem sziveskedjék a kender-nikkel Földváry, Széchenyi utca 55. sz. 1659

Szabni
 varrni tenitok szakszerűen Péterfia u. 25. sz. 1345

Ládk,
 dobozok olcsón kaphatók a Bárány rádióházban, Szent Anna u. 1. 1446

Felhívás.
 Vízvezeték, csatornázás, gőz és központi fűtés, valamint kutszivattyúk szerelését és javítását, meglévő vízvezeték évi karbantartását a legszolidabb árak mellett pontosan és felelősséggel készítik. Pásztor Károly szerelő, Nyomatató utca 16. 1606

Gallértisztítás
 hófehérre magas fényre 7 fillértől. Legszelíben, legolcsóbban fest, mos, tisztít Libánci Péterfia 4., keresztéület. 361

Betételekre
 most is megadjuk a legmagasabb kamatot. Kőcsönöket olcsón folyósítunk Debreceni Népszociális Hitelintézetnél. Szent Anna utca 10-12. Batthyány sarok, bérpalota. 1688

Vaskályha
 kisebb fajta, jókarban levő, olcsón eladó. Rosenfeld, Diófa utca 15. 1543

Karácsonyra
 szoknyaplissérozás 1 pengő, aljvarrás 30 fillér. Péterfia 25. sz.

Szövegészövét
 jutányosan elvállalok — háznál. Cím a kiadóban. 1298

KERESLET

Elveszett
 egy fekete Döbermann kutya, neve Cuki, lábai sárgák, szemei felett sárga pontok. Megtaláló jutalmazatik. Schumann Társadalombiztosító. V

Ki segitene
 egy 10 tagú családon azzal, hogy 4 középiskolát végzett leányát állás-hoz juttatná. Cím Szent Anna u. 10. (trafik.) 1349

Istállótrágyát
 a legmagasabb áron veszek. Cím: Rákóczi utca 7. szám, házfelügyelő 1568

KULONFÉLE

Ezüst nyaklánc
 1-2 nappal ezelőtt elveszett. A lánc értéktelen, de mivel emlék, kérem a becsületes megtalálót szolgáltatassa be a Debreceni Ujság kiadóhivatalába. 1365

Urániában
 szombaton kilenckor — jobboldali támlásszék 19. sz. ülőhelyén felejttem kékselyem erőteljes nyóm. Megtalálóját a kender-nikkel Földváry, Széchenyi utca 55. sz. 1659

Bánkon
 130 kat. hold szántó és rét f. hó 22-ig előnyösen megvehető. Vevőnek olcsó bankkölcsön garancia. Felvilágosításokat dr Lengyel Zoltán, József kir. herceg utca 6. nyújt. 2104

Száraz
 tüzifát hozai és porosz szeneket Pécsi tojásbrikett legolcsóbban Bajomi Józsefné tüzifa és szén telepén

Telefon 8-93.
 Központi iroda:
 Piac-u. 43. sz.
 III. lépcső II-8.
 (Ingyen lift!)
 szerezhet be.

Egy
 háromszinti macska elveszett Csapó utca 21. szám. A nyomravezető magas jutalomban részesül. Jankovich tábornok. 1660

ELADÓ HÁZ

Vagyonmegosztás miatt eladó a Kar utca 19. sz. ház. 1609

Eladó
 Samsoni ut, Szeder u. 2. számú ház. Az udvarban gyümölcsös és mellékhelyiségek. 1264

Kisebb
 házak kevés pénzzel 6-800 pengővel átvehető. Böszörményi, Kosuth-utca 8. 1247

Jól jövedelmező ház
 olcsón eladó. Utcai butorított szoba előszobával azonnal kiadó. Nagyon szép szalngarnitúra eladó. Csonka utca 9. szám. 1638

Jól jövedelmező ház
 olcsón eladó. Utcai butorított szoba előszobával azonnal kiadó. Nagyon szép szalon garnitúra eladó. Csonka utca 9. szám

ELADÓ FÖLD

Erdőeladás
 Tokaj hegyalján, Erdőbénye községben, ca 430 kat. hold 10-40 éves faállományú erdőbirtok, mint egy nagyobb erdő ingatlan tulajdonos hányada, kedvező áron és fizetési feltételek mellett eladó. Felvilágosítást ad a Tiszán túli Mezőgazdasági Hitelintézet Rt. Kosuth utca 8. 495

Bánkon
 130 kat. hold szántó és rét f. hó 22-ig előnyösen megvehető. Vevőnek olcsó bankkölcsön garancia. Felvilágosításokat dr Lengyel Zoltán, József kir. herceg utca 6. nyújt. 2104

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. körforgó gépen. Felelős kiadó: Dr PAJOR GYÖZÖ igazgató, Nyoday, VARGA ENDRE